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ПЕТАР I ПЕТРОВИЋ ЊЕГОШ И 
НИКШИЋКА КАПЕТАНИЈА

Смје ште на на бр до ви том, са мим тим при род но не по вољ ном те-
ре ну, Цр на Го ра је по сле дње дви је де це ни је XVIII ви је ка до че ка ла у 
те шким ме ђу соб ним су ко би ма за ва ђе них пле ме на, ди о ба ма, не сло зи и 
раз до ри ма, исто вре ме но за пле те на у мре жу из у кр шта них по ли тич ких 
ин те ре са та да шњ их ве ли ких си ла ко је су је окру жи ва ле. Цр на Го ра је 
та да има ла око 100.000 ста нов ни ка, а те ри то ри јал но су је чи ни ле че ти ри 
на хи је: Ка тун ска (нај ве ћа), Ри јеч ка (ма те ри јал но нај ја ча), Ље шан ска и 
Црм нич ка.1 На про сто ру са из ра зи то ма лим плод ним по вр ши на ма, ста-
нов ни штво ових на хи ја се углав ном ба ви ло се о ском при вре дом са мно го 
на ту рал них об ли ка. Сто чар ство је пред ста вља ло нај ва жни ју при вред ну 
гра ну. Га је ње ко за и ова ца пред ста вља ло је је дан од си гур ни јих из во ра 
при хо да, јер се сто чар ским и мли јеч ним про из во ди ма мо гло тр го ва ти 
на су сјед ним па за ри ма.2 За ин те ре со ва ност Аустри је и да ле ке Ру си је за 
Цр ну Го ру, ко ја је има ла ва жан стра те гиј ски по ло жај, од ра жа ва ла се на 
по ли тич ки жи вот у њој, од но сно ути ца ла је на по ла ри за ци ју по је ди них 
углед ни јих љу ди ко ји су има ли ути ца ја у на ро ду да се опре ди је ле за 
усмје ра ва ње сна га ка јед ној или дру гој зе мљи. Што се ти че Аустри је 
и Ру си је, оне су би ле ви ше не го си гур не у спрем ност Цр но го ра ца да 
* Аутор је професор историје.
1 О те ри то ри јал ном про стран ству, ста нов ни штву и еко ном ским усло ви ма жи во та у 

цр но гор ским на хи ја ма по гле да ти: Јо ван Ере де ља но вић, Ста ра Цр на Го ра, Бе о град 
1978, 57-120.

2 Та да шњи па за ри у Цр ној Го ри би ли су: на Ри је ци Цр но је ви ћа (сва ке су бо те), на Ви-
ру (сва ког пет ка), на Ће ра ни ћа гла ви ци бли зу Да ни лов гра да (сва ког по не дјељ ка) и на 
Сли вљу, у кра јњ ем ју жном ди је лу Ник шић ког по ља (сва ког по не дјељ ка) – Ра до ман Јо-
ва но вић, Тр го вин ски цен три Цр не Го ре сре ди ном XIX ви је ка и њихо ва дру штве но-еко-
ном ска уло га, Исто риј ски за пи си, 3-4, Ти то град 1973, 313-319. Па за ри са аустриј ским 
мје сти ма одр жа ва ни су: у Ко то ру, сва ког утор ка, че тврт ка и су бо те, у Ри сну, сва ки дан, 
осим не дје ље, у Бу дви, сва ке су бо те; Цр на Го ра, Мо но гра фи ја, Бе о град 1976, 235.
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се бо ре про тив осман ске вла сти ко ја их је још уви јек сма тра ла сво јим 
по да ни ци ма. Због те чи њ е ни це од но си са Осман ским цар ством, тј. са 
па ша лу ци ма ко ји су се гра ни чи ли са Цр ном Го ром, има ли су суд бин ски 
ути цај на жи вот цр но гор ских пле ме на. Мле тач ка ре пу бли ка је, та ко ђе, 
по ка зи ва ла из вје сно ин те ре со ва ње за цр но гор ски про стор али, при лич-
но по ли тич ки осла бље на, ова не ка да моћ на др жа ва ни је бит ни је мо гла 
ути ца ти на суд би ну цр но гор ских жи те ља. И по ред при сут но сти уну тра-
шње кри зе дру штва, из ви да не тре ба гу би ти чи њ е ни цу да је то ври је ме 
ко је је изњ е дри ло јед ну круп ну исто риј ску лич ност – Пе тра I Пе тро ви ћа 
Њего ша, пре га о ца ко ме је по шло за ру ком да Цр ну Го ру из ве де на европ-
ску дру штве но-по ли тич ку и ди пло мат ску по зор ни цу, због че га се и сма-
тра уте ме љи ва чем но во вје ко вне цр но гор ске др жав но сти.

* * *

Цр но гор ски при је сто по смр ти Шће па на Ма лог, 1773. го ди не, по-
но во је остао упра жњ ен. Бор ба по је ди них гла ва ра за пре и мућ ство иза-
зва ла је те шку кри зу ко ју је за крат ко по ку шао да кон тро ли ше и ис ко ри-
сти та да шњи гу вер на дур Јо ван Ра до њ ић, ко ме је, уз ста рог и оро ну лог 
вла ди ку Са ву Пе тро ви ћа, и по шло за ру ком да оства ри из вје стан ути цај 
у Цр ној Го ри.3

На кон смр ти ми тро по ли та Са ве Пе тро ви ћа, мар та 1781. го ди не, 
ко ји је, ка ко се у на ро ду вје ро ва ло, умро у сто тој го ди ни жи во та, са свим 
ра зу мљи во се по ста ви ло пи та ње њего вог на сљед ни ка. У Цр ној Го ри је 
већ у то ври је ме би ло уоби ча је но да вла ди ке бу ду би ра не из ку ће Пе тро-
ви ћа, што су уоста лом и тра жи ли чла но ви овог брат ства. Ме ђу тим, и 
по ред не го до ва ња ве ћи не Цр но го ра ца за ми тро по ли та је име но ван Ар-
се ни је Пла ме нац, се стрић и ко а дју тор вла ди ке Са ве. На шав ши се на 
мје сту свог уја ка, ми тро по лит Пла ме нац је на ста вио по ли тич ку ор јен-
та ци ју свог прет ход ни ка, осла њ а ју ћи се на Мле тач ку ре пу бли ку, у тим 
тре ну ци ма без по сје до ва ња по ли тич ке и вој нич ке моћи ко ја би јој омо-
гу ћи ла оства ри ва ње бит ни јих ути ца ја у Цр ној Го ри. При лич но ин фе ри-
о ран, по ли тич ки не ис ку сан и без да ра за вођ ство, Ар се ни је Пла ме нац 
је сво јим по на ша њ ем још ви ше про ду бљи вао кри зу та да шњ ег цр но гор-
ског дру штва. Схва тив ши окол но сти у ко ји ма се на шла Цр на Го ра, сво ју 
дје лат ност за по чео је и Пе тар I Пе тро вић Његош, си но вац вла ди ке Са ве 
Пе тро ви ћа, ко ји је у зва ње ар хи ман дри та био про из ве ден 1777. го ди-
не. Њему у ко рист од ви ја ле су се та да шње спољ но по ли тич ке при ли ке у 
окру же њу и уну тра шње у са мој Цр ној Го ри. Ис цр пљен ста ро шћу и бо ле-
шћу, ми тро по лит Ар се ни је се све ви ше уда ља вао од на род них по сло ва 
3 Вла ди мир Ћо ро вић, Исто ри ја Ср ба, дру ги дио, Бе о град 1989, 263.
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због че га су цр но гор ски гла ва ри Иван Пе тро вић, Мој си је Пла ме нац и 
Ни ко ла Ђу ра шко вић ју на 1783. го ди не упу ти ли пи смо кар ло вач ком ми-
тро по ли ту Мој си ју Пут ни ку ко јим су пре по ру чи ли ар хи ман дри та Пе тра 
да га ми тро по лит по све ти за епи ско па Цр не Го ре, Го рње Скен де ри је и 
При мор ја.4 Све ча ни чин хи ро то ни са ња ар хи ман дри та Пе тра Пе тро ви ћа 
за вла ди ку оба вљен је 13. ок то бра 1784. го ди не у Кра лов ци ма. Од мах по 
за вла ди че њу Пе тар I је кре нуо у Ру си ју. 

* * *

Пет на е стак го ди на при је за вла ди че ња Пе тра I Пе тро ви ћа Њего-
ша, Оно гошт je (од 1767. го ди не у осман ској ад ми ни стра ци ји зва нич но 
Ник шић), као сре ди ште ка пе та ни је, био гу сто на се љен те је њего во ста-
нов ни штво мо гло по слу жи ти за по пу ну стра те гиј ски ва жних, а ри јет ко 
на се ље них обла сти Осман ског цар ства на Бал ка ну, али је и по ред то га 
ка са ба пред ста вља ла згод но при бје жи ште и уто чи ште за му сли ман ско 
ста нов ни штво из окол них мје ста ода кле сe до ла зи лo и на ста вља лo да-
ље.5 Ста нов ни ци Ник ши ћа су већ у то ври је ме има ли до бре тр го вач ке ве-
зе са Ду бров ча ни ма и дру гим тр гов ци ма из уну тра шњ о сти Бал кан ског 
по лу о стр ва, што им је исто вре ме но омо гу ћа ва ло да сво је сре ди ште раз-
ви ја ју и у кул тур ном по гле ду. 

Ник шић ки ка ди лук је то ком XVIII ви је ка за у зи мао про стор од 
(Х)Аџи на мо ста на Зе ти до Тре би ња са Ко ри је ни ћи ма, Дро бњ ак до Пре-
ви ша, Ду ге до Но зда ра и Гра хо во са ди је лом Ба њ а на.6 По ред му сли ман-
ског ста нов ни штва Ник шић ки ка ди лук је у то ври је ме имао око 1.400 
хри шћан ских ку ћа, че ти ри ма на сти ра (Ду жи, Ко си је ре во, До бри ће во и 
Жу па) и 12 све ште ни ка. Вој ни гар ни зон смје штен у твр ђа ви рас по ла гао 
је по са дом од 900 вој ни ка и офи ци ра што је сма тра но до вољ ним бро јем 
за кон тро лу ста ња на под руч ју ка ди лу ка.7 По вре ме на од су ства вој них 
сна га Ник шић ке ка пе та ни је, ко је су упу ћи ва не на ра зна ра ти шта због 
че стих су ко ба Осман ског цар ства са дру гим др жа ва ма, вје што су ко ри-
сти ли они ко ји су се на мје ра ва ли до мо ћи вла сти у ка пе та ни ји. То је нај-
че шће про у зро ко ва ло ма ње или ве ће кри зе ло кал не вла сти и до во ди ло 
до из вје сних про мје на у њеној сфе ри. Не до вољ на од луч ност и ко ле бљи-
вост ник шић ког ка пе та на Бе ћи ра Му шо ви ћа, ко ји је на том по ло жа ју 
на сли је дио свог бра та Хам зу, и ко ји је, пре ма ’’Ка зи ва њу ста рих Тре бје-
4 Исто ри ја Цр не Го ре, том 1, књ. 3, Ти то град 1975. (у на ред ним на по ме на ма ИЦГ, 1/3).
5 Бо гу мил Хра бак, Ник шић до по чет ка XIX ви је ка, Бе о град 1997, 209.
6 Пе тар Шо ба јић, Ник шић-Оно гошт, Бе о град 1938. (ре принт, Ник шић 1995), 84.
7 Че до мир М. Лу чић, Хер це го ви на по чет ком XIX ви је ка на осно ву не ких ру ских из вје-

шта ја, Исто риј ски за пи си, 1-2, Под го ри ца 1991, 110-114; Вељ ко Ша ко тић, Ник шић у 
Књ а же ви ни (Кра ље ви ни) Цр ној Го ри, Ник шић 1996, 42.

Петар I Петровић Његош и Никшићка капетанија
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ша на’’, био ’’у вла да њу сла би ји од Ам зе’’, бит но је ути ца ла на од но се у 
са мој ка пе та ни ји. Те при ли ке ста ри Тре бје ша ни су ока рак те ри са ли као 
ло ше, али и свје до че њ ем да ’’у вре ме Бе ћи ро ва вла да ња још се мо гло 
ко е ка ко жи ве ти’’.8 Су ко би из ме ђу по је ди них ка пе тан ских по ро ди ца и 
њихо вих при ста ли ца у Ник шић кој ка пе та ни ји, за по че ти у пр вој по ло ви-
ни XVIII ви је ка, на ста вље ни су и по тра ја ли све до осам де се тих го ди на 
XVIII ви је ка. У гра ду су во ђе ни су ко би са кр ва вим епи ло зима. По сли је 
уби ства јед ног му сли ма на у оно го шкој чар ши ји 1775. го ди не и осу де 
за тај зло чин, из вр ши о ци дје ла ди здар Са лих и Му ста фа Да не вић су се 
од мет ну ли од вла сти. Ди здар Са лих се са сво јим љу ди ма за тво рио у твр-
ђа ву и то по ви ма бом бар до вао ва рош, од че га су по ру ше не и оште ће не 
мно ге ку ће и уби је но 5-6 љу ди. Про тив ди зда ра Са ли ха су усли је ди ле 
још дви је ту жбе оно го шких му сли ма на, јер се он при кљу чио раз бој ни-
ци ма, па је пљач као, бес прав но ка жњ а вао љу де, гло био их и уби јао. Без 
зна ња су да, ди здар Са лих је са ку пио дио оно го шке ра је, по ве зао је у 
лан це, ту као и отје рао у там ни цу ко ја се на ла зи ла у твр ђа ви. Њего вој 
раз бој нич кој дру жи ни при па да ли су: ће ха ја Ха џи Ја хја, је дан ага ко ји је 
био његов при ја тељ, из вје сни Зеј нел, Ха сан Кор је нић, син ка пе та на твр-
ђа ве Кљу ча, Ха сан, не ки Да ни ло са си но ви ма, а по ме ну та дру жи на је 
при хва ти ла са ра дњу са раз бој ни ци ма из Фо чан ске на хи је. У ник шић кој 
твр ђа ви они су за те кли 3.000 ока др жав не хра не, ко ју су по тро ши ли. Му-
сли ман ско ста нов ни штво их је због учи њ е ног зу лу ма оп ту жи ло хер це-
го вач ком му те се ли му и мир ми ра ну Џа фе ру Чен ги ћу, ко ји је на сил ни ке 
успио оп ко ли ти у твр ђа ви. Не по сред но на кон то га Чен гић је био сми је-
њ ен, а Ник шић ка ка пе та ни ја је по но во за па ла у ста ње на сил ни штва и 
раз бој ни штва. У том сми слу ка рак те ри сти чан је при мјер из 1785. го ди-
не ка да су Ибра хим Хај рић, Су леј ман и Си нан Пу ха ро вић, без ика квог 
по во да, оте ли 1.200 ова ца, 130 ју на ди и 15 ко ња амал да ру оно го шке 
твр ђа ве, Ха са ну, ко ја се на ла зи ла у јед ном за се о ку бли зу Ник ши ћа, а 
уз то су Ха са ну би ле спа ље не и дви је ку ће. Ста ње се ни је сми ри ло ни 
по сли је овог слу ча ја, па се с пра вом мо же ре ћи да исто ри ју Ник ши ћа у 
XVIII ви је ку у ве ли кој мје ри ка рак те ри шу уну тра шњи су ко би из ме ђу 
ис так ну ти јих по ро ди ца и гру па за власт, увла че ње срод ни ка, чив чи ја, 
оста лих гра ђа на и вој ске у те су ко бе, от ка зи ва ње по слу шно сти па ша ма 
и ве зи ри ма, зу лу ми и кр во про ли ћа.9

При лич но не сре ђе но ста ње у Ник шић кој ка пе та ни ји до при ни је ло 
је да је са 1778. го ди ном Ник шић буде упле тен у ду го го ди шњу афе ру од-
8 Ка зи ва ње ста рих Тре бје ша на, при ре дио Бран ко Па ви ће вић, Ник шић 1973, 19.
9 Пе тар Шо ба јић, Ник шић ки му сли ма ни, Це ти ње и Цр на Го ра, Бе о град 1927, 168; ИЦГ, 

1/3…, 557; Бо гу мил Хра бак, Не мир но ста ње у ка са ба ма на сје ве ру Цр не Го ре у до ба 
кри зе и на се ља ва ња Ар ба на са (XVI II ви јек), Исто риј ски за пи си, 4, Ти то град 1987, 78-
79, 81; Бо гу мил Хра бак, Ник шић до по чет ка XIX ви је ка…, 176, 244.
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но са са ска дар ским ве зи ром Мах муд-па шом Бу ша тли јом. Он је те жио 
ства ра њу не за ви сне др жа ве ко ја би об у хва та ла Бо сну и Хер це го ви ну, 
Ду бро вач ку ре пу бли ку, Мле тач ко при мор је од Не ре тве до Спи ча, Ста ру 
Ра шку, Ко со во и Ме то хи ју, Ма ке до ни ју са Со лу ном, ци је лу Ал ба ни ју, 
Епир и Те са ли ју. Исто вре ме но, у са мом Ник ши ћу по но во је до шло до 
кр во про ли ћа око ка пе тан ства. Ве ћи на ста нов ни штва та да је би ла про-
тив ка пе та на Бе ћи ра Му шо ви ћа, због че га су њего ви про тив ни ци, ра ди 
укла њ а ња са тог по ло жа ја, у по моћ по зва ли Ку че и Пи пе ре. Ка пе тан Му-
шо вић се за по моћ обра тио тре би њ ском ка пе та ну Са бит-па ши, ко ји је 
пре ма Ник ши ћу по шао са 1.500 љу ди са ку пље них у Сто цу, Не ве си њу, 
Ру ди на ма и дру гим кра је ви ма. У су ко бу је од луч ном бор бом био од би-
јен од стра не Ку ча и Пи пе ра ко ји су, ста ци о ни ра ни у гра ду, по окон ча њу 
су ко ба од би ли да из њега иза ђу.10 Ови до га ђа ји су уз не ми ри ли су сјед не 
по да ни ке Мле тач ке ре пу бли ке, по себ но Ри шњ а не, ко ји су за тра жи ли 
од про ви ду ра у Ко то ру да им се до ста ви хра на, прах и оло во, као ре зер-
ва за слу чај на па да. Да би сми рио си ту а ци ју у уз бур ка ном Ник ши ћу, 
пре ма гра ду се са вој ском упу тио и бег Зо то вић из Спу жа. Бу ду ћи да је 
по бу на из би ла на те ри то ри ји бо сан ског ве зи ра, ови до га ђа ји по себ но 
њему ни је су ишли у при лог. Он је убр зо са знао да је Пор та оба ви је ште-
на о овим до га ђа ји ма по сред ством мле тач ког по сла ни ка у Ца ри гра ду, 
због че га је из дао на ре ђе ње спу шком па ши Ибра хи му Пар ма ко ви ћу да 
хит но са вла да Ку че и Пи пе ре ко ји су за по сје ли ник шић ку твр ђа ву. Па-
ша Пар ма ко вић је до сљед но из вр шио ве зи ро во на ре ђе ње при мо рав ши 
Ку че и Пи пе ре на пре да ју.11 Осје ћа ју ћи да би се ста ње у ка пе та ни ји 
мо гло по пра ви ти на бо ље, Бе ћир ка пе тан Му шо вић је пре пу стио ка пе-
тан ско мје сто свом си ну Осма ну, ко ји је на тај по ло жај до шао 1780. 
го ди не.12 То је упра во и ври је ме ка да је Пе тар I Пе тро вић за по чи њ ао 
сво ју по ли тич ку дје лат ност. Пре ма на во ди ма ’’Ка зи ва ња ста рих Тре бје-
ша на’’, Осман ка пе тан ни је био до ра стао по ло жа ју на ко ме је био, јер 
је као чо вјек ’’сла бе па ме ти и за вла да ња са свим не ва ља лиј’’, до пу стио 
да се у Ник ши ћу и њего вој око ли ни по но во по ја ве мно ге не га тив но сти 
ко је су оне мо гу ћа ва ле успје шан раз вој гра да и цје ло куп не ка пе та ни је 
и ус по ста вља ње до брих од но са ме ђу ста нов ни штвом ка кви су би ли за 
ври је ме упра вља ња ка пе та ни јом од стра не Хам зе ка пе та на Му шо ви-
10 Рас ти слав В. Пе тро вић, Пле ме Ку чи 1684-1796, Бе о град 1981, 267; Ејуп Му шо вић, 

Му шо ви ћи, Исто риј ски за пи си, 2, Ти то град 1981, 100.
11 Гли гор Ста но је вић, Цр на Го ра пред ства ра ње др жа ве, Бе о град 1962, 47-49; Рас ти-

слав В. Пе тро вић, Пле ме Ку чи…, 268.
12 Исто ри чар Хам ди ја Кре ше вља ко вић на во ди да је Бе ћир ка пе тан Му шо вић упу тио 

јед ну мол бу (ари зу) Са рај ли ја ма, 1786. го ди не, из че га за кљу чу је да је он још уви јек 
ка пе тан ство др жао у сво јим ру ка ма (Хам ди ја Кре ше вља ко вић, Ка пе та ни је у Бо сни и 
Хер це го ви ни, Са ра је во 1954, 220).
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ћа.13 Осман ка пе тан Му шо вић је ду го жи вио и упра вљао Ник шић ком 
ка пе та ни јом, све до 1830. го ди не. Као и мно ги њего ви са вре ме ни ци и 
он је опје ван у мно гим еп ским пје сма ма. Ако на уму има мо чи њ е ни цу 
да је Осман ка пе тан од јед них био оспо ра ван, а од дру гих хва љен, те да 
је био са вре ме ник Пе тра I Пе тро ви ћа и Мах муд-па ше Бу ша тли је, дви је 
круп не исто риј ске лич но сти ко је су на овим про сто ри ма оби ље жи ле 
прва крај XVIII, а дру га пр ве три де це ни је XIX ви је ка, он да се мо ра за-
па зи ти да је он у се би имао до вољ но праг ма ти зма ко ји му је омо гу ћа вао 
да ка пе та ни јом упра вља педесет го ди на.

* * *

За ври је ме док је вла ди ка Пе тар I бо ра вио у Ру си ји, бун тов ни Мах-
муд-па ша Бу ша тли ја, ко ји је от ка зао по слу шност и са мој Пор ти, ко вао 
је план о на па ду на Цр ну Го ру. Њего ви пла но ви да за го спо да ри Цр ном 
Го ром би ли су по зна ти и од ра ни је. На Збо ру цр но гор ских пле ме на, одр-
жа ном ма ја 1782. го ди не на Це ти њу, ’’ухва ће на је вје ра’’ ме ђу пред став-
ни ци ма пле ме на да ће се све на хи је сло жно бра ни ти од Мах муд-па ше 
уз по моћ спу шког ка пе та на Ибра хи ма-па ше Пар ма ко ви ћа, ко ји је био у 
су ко бу са Мах муд-па шом.14 Због за у зе то сти су ко бом са спу шким ка пе-
та ном Мах муд-па ша је та да од ло жио на пад на Цр ну Го ру, али то ни је 
учи нио и 1785. го ди не већ је од луч но на пао. Свој по ход на Цр ну Го ру 
па ша је пред ста вљао као по тре бу ка жњ а ва ња Цр но го ра ца због њихо ве 
’’из да је’’ у сва ком ра ту ко ји је Осман ско цар ство во ди ло са Ру си јом. 
Цр но гор ци ни је су успје ли да ор га ни зу ју ја чи от пор што је ска дар ском 
ве зи ру омо гу ћи ло да са сво јом вој ском ла ко про дре до Це ти ња и по па ли 
за те че не ку ће и Це ти њ ски ма на стир. Иако је Мах муд-па ша оче ки вао вој-
ну по моћ, хри шћан ско и му сли ман ско ста нов ни штво Ник ши ћа и њего ве 
око ли не ни је уче ство ва ло у на па ду на Цр ну Го ру ју на 1785. го ди не. Вој-
ни успјех ко ји је по сти гао Мах муд-па ша омо гу ћа вао му је да на ста ви са 
ре а ли за ци јом пла но ва ко је смо већ по ме ну ли, а то је па ши на на мје ра да 
сво ју власт на мет не под руч ју сре дње и ју жне Ал ба ни је, чи ме би од цен-
трал не вла сти отр гао зна тан дио те ри то ри је. То је и био раз лог њего вог 
по нов ног су ко ба са Пор том. Ви дјев ши да је си ту а ци ја вр ло озбиљ на, 
сул тан је кра јем 1785. го ди не из дао ха ти ше риф про тив Мах муд-па ше на-
ре ђу ју ћи бе глер-бе гу Ру ме ли је ’’да ухап си по бу њ е ног ска дар ског па шу и 
да га лич но упу ти у Ца ри град’’.15 Исте го ди не у Ник шић је до шао но ви 
13 Ка зи ва ње ста рих Тре бје ша на…, 19.
14 Вла дан Ђор ђе вић, Цр на Го ра и Аустри ја у XVI II ви је ку, Бе о град 1912, 38-39; ИЦГ, 

1/3..., 413.
15 ИЦГ, 1/3..., 426.
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бо сан ски ве зир Ах мед-па ша са 1.000 вој ни ка да би из вр шио кон цен тра-
ци ју тру па про тив не мир ног ска дар ског па ше. 

Фе бру а ра 1786. го ди не цр но гор ски вла ди ка Пе тар I се вра тио из 
Ру си је. Те шко ста ње ко је је за те као у Цр ној Го ри до дат но је оп те ре ћи ва-
ла стал но при сут на опа сност од но вог уда ра Мах муд-па ше Бу ша тли је, 
иако су Цр но гор ци на сто ја ли да се у њего вом су ко бу са Пор том др же 
по стра ни.

Ка ко је Мах муд-па ша на мје ра вао да под сво ју упра ву ста ви и Ник-
шић, то је пр вих да на ју на 1786. го ди не са 7.000-8.000 сво јих вој ни ка 
бо ра вио у гра ду. Бу ша тли ја је у Ник шић ушао са мо са лич ним ства ри ма 
и нај у жом пра тњ ом, док је вој ску оста вио из ван гра да. Том при ли ком 
је у ник шић ку ка са бу по звао 150 Ров ча на и са њима се су ро во об ра чу-
нао, по гу бив ши углед не гла ва ре и пле ме ни ке за ко је је сма трао да су 
ко ло во ђе че стих по бу на про тив осман ске вла сти. Пре ма не ким твр дњ а-
ма, ник шић ки ди здар је та да убио и јед ног ро вач ког ка лу ђе ра.16 Иако је 
имао на мје ру, Бу ша тли ја ипак ни је по шао из Ник ши ћа у ло гор бо сан ске 
вој ске у Гац ко не го се 12. ју на вра тио у Ска дар.17 Ја ну а ра 1787. го ди не 
бо сан ски ве зир Се лим-па ша је при мио сул та нов фер ман, пре ма ко јем је 
тре ба ло да се об ра чу на са сви ма они ма ко ји су се при во ље ли Мах муд-па-
ши, па је у Ник шић упу тио гла сни ка са ци љем да та мо шње му сли ман ско 
ста нов ни штво одво ји од Бу ша тли је, што му ни је успје ло.18 Кра јем ју на 
Ник ши ћа ни и дру ги му сли ма ни из око ли не гра да су се, због сло же но сти 
си ту а ци је и стра ха за лич ну си гур ност и имо ви ну, скло ни ли у об ли жња 
бр да око гра да. Бо сан ски ве зир је по чет ком ју ла 1787. го ди не по ко рио Пи-
вља не, Дро бњ а ке и Ник ши ће ко ји су би ли на Бу ша тли ји ној стра ни и 30. 
ју ла ушао у Ник шић. Захваљујући овим ус пје си ма бо сан ског ве зи ра у 
су ко бу са Мах муд-па шом, вој но сре ди ште рат них су ко ба је из Гац ка пре-
мје ште но у Ник шић.19 Бо сан ски ве зир је био у Ник ши ћу при је кра ја ју ла 
са све га 100 вој ни ка, док је пре о ста ли дио сво јих сна га (10.000 љу ди) 
упу тио пре ма Спу жу и Под го ри ци ка ко би се на том сек то ру об ра чу нао 
са Мах муд-па ши ним сна га ма.20 Тре ба ис та ћи да бо сан ске тру пе ни је су 
до ву кле соп стве не то по ве, већ су их ски ну ле са ник шић ке твр ђа ве. 

Сре ди ном 1787. го ди не до шло је до ра та из ме ђу Аустри је и Ру-
си је на јед ној и Осман ског цар ства на дру гој стра ни. Же ле ћи да рат на 
деј ства про ши ри и на про стор Цр не Го ре, Аустри ја је у њу упу ти ла свог 
16 ИЦГ, 1/3…, 428; Жар ко Шће па но вић, Крат ка исто ри ја Цр не Го ре, Под го ри ца 2002, 

158.
17 Вук Ви на вер, Цр на Го ра, Ска дар и Ду бров ник кра јем XVI II ви је ка, Исто риј ски за пи си, 

1-2, Ти то град 1956, 67.
18 Гли гор Ста но је вић, Цр на Го ра пред ства ра ње др жа ве…, 95.
19 ИЦГ, 1/3…, 428-429; Бо гу мил Хра бак, Ник шић до по чет ка XIX ви је ка…., 217-218.
20 Гли гор Ста но је вић, Цр на Го ра пред ства ра ње др жа ве…, 133; ИЦГ, 1/3…, 429.
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иза сла ни ка, ма јо ра Фи ли па Ву ка со ви ћа, а Ру си ја пот пу ков ни ка Мар ка 
Иве ли ћа. Обо ји ца иза сла ни ка су по зи ва ли Цр но гор це у бор бу про тив 
Осман ли ја, обе ћа ва ју ћи по моћ и јед не и дру ге стра не.21 На Пор ти су 
би ли свје сни да се си ту а ци ја сва ко днев но све ви ше ком пли ку је. Да би 
при до би ла Мах мут-па шу за рат про тив Аустри је и Ру си је, Пор та је 
1789. го ди не опро сти ла па ши ра ни је од мет ни штво и ’’гри је хе’’. Те го-
ди не па ша је, на кон кра ћег за др жа ва ња у Ник ши ћу, по шао на под руч је 
сје ве ро за пад не Бо сне у рат про тив Аустри је. Ру ски иза сла ник Иве лић је 
био увје рен да ће се Тре бје ша ни, на ста њ е ни не да ле ко од ник шић ке твр-
ђа ве, и ово га пу та ода зва ти по зи ву у бор бу, па је 2. ав гу ста 1789. го ди не 
по слао сво га си нов ца Пе тра Иве ли ћа са гра ма том ца ри це Ка та ри не II и 
њеним за хтје вом да Тре бје ша ни уста ну про тив Осман ли ја, што су они 
са оду ше вље њ ем при хва ти ли.22 Сре ди ном ав гу ста 1789. го ди не, пред ве-
че, од ред Цр но го ра ца и Бр ђа на ја чи не 2.000 љу ди, под за по вјед ни штвом 
гу вер на ду ра Јо ва на Ра до њ и ћа, по ку шао је да за у зме Ник шић. При ли ком 
на па да по ги ну ло је 14 Цр но го ра ца и Бр ђа на, 30 Ник шићâ је ра њ е но, 
док је 28 осман ских вој ни ка из гу би ло жи вот, али због до бре при пре-
мље но сти осман ског гар ни зо на и ри је ше но сти за бор бу, град ипак ни је 
за у зет.23 У овом на па ду уче шће су узе ли и Тре бје ша ни зах ти је ва ју ћи 
од гу вер на ду ра да се исте но ћи из вр ши ју риш на град. Гу вер на дур Ра-
до њ ић је тра жио од Тре бје ша на да при је сви та ња зо ре до не су ’’тур ску 
гла ву’’ ко ја ’’по врг све за кле тве, ва ља да бу де пе ча том њиове озбиљ не 
же ље за кр ви ти се с Тур ци ма’’. Не ко ли ко Тре бје ша на, на че лу са Ми ло-
ва ном Ди пи ћем, су при шли Оно го шту, са че ка ли чу ве ног ју на ка Оме ра 
То ри ну, ра ни ли га и по том му од сје кли гла ву. Гу вер на дур се ти ме увје-
рио у ода ност Тре бје ша на, али ка да су они до шли по за вр шет ку за дат ка, 
већ је био сва нуо дан. Са жа ље њ ем су уви дје ли да је из гу бље но дра го-
цје но ври је ме, да је до ла зак у зо ру са по сје че ном гла вом за њих, пре ма 
њихо вом вје ро ва њу и оби ча ји ма, био лош знак, што их је од вра ти ло од 
на мје ре да на пад ну ник шић ку твр ђа ву. По што ни је су мо гли са вла да ти 
утвр ђе ни Ник шић, уста ни ци су се за до во љи ли пљач ком ко ња, го ве ди и 
сит не сто ке ва ро ша на. При ли ком окр ша ја ра њ е но је око 30 му сли ма на, 
од ко јих је де се так оста ло са ка то, а на хри шћан ској стра ни су ра њ е на 
22 чо вје ка.24 Са осман ске стра не у овом су ко бу по ги ну ли су Ме кић Бе-
ћир-ага, Ша(х)ина гић Ав ди-ага, Алеч ко Ба њ аш и је дан Дре ко вић. Та ко-
ђе, том при ли ком је Ај ку на Брун че вић, се стра Ху се и на Џи ди ћа, а же на 

21 Вла дан Ђор ђе вић, Цр на Го ра и Аустри ја…, 107-108.
22 Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II, Бе о град 1981, 313-314.
23 Гли гор Ста но је вић, Цр на Го ра пред ства ра ње др жа ве…, 251-255; ИЦГ, 1/3…, 446; 

Ка зи ва ње ста рих Тре бје ша на…, 31-32.
24 Ка зи ва ње ста рих Тре бје ша на…, 42.
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ник шић ког ка ди је Брун че ви ћа Му ла-аге, ски ну ла гла ву уби је ног вој во де 
Гр гу ра са бе де ма гра да, опра ла је и за мо ли ла ва ро шке пр ва ке да је да ју 
ва ро шко ме по пу Ра ду Ћу ку ка ко би је са ста вио са ти је лом и са хра нио.25 
Ник шић ки му сли ма ни ко ји су се за тво ри ли у гра ду су би ли увје ре ни да 
у на па ду, осим Цр но го ра ца, Бр ђа на и Тре бје ша на, уче ству ју и знат не 
’’мо сков ске сна ге’’. Не у спје ли на пад Цр но го ра ца, Бр ђа на и Тре бје ша на 
на Ник шић огор чио је осман ску вој ну по са ду у гра ду ко ја је свој би јес 
ис ка ли ла на Тре бје ша ни ма ко ји су по др жа ли овај на пад. Тре бје ша ни су 
би ли при мо ра ни да због освет нич ких ак ци ја ник шић ке вој не по са де и 
по је ди на ца на пу сте свој за ви чај. Овај до га ђај је по знат као ’’дру га ра зу-
ра Тре бје се’’. На пу шта ју ћи Ник шић, Тре бје ша ни су (35 по ро ди ца) пр во 
од сту пи ли пре ма Пје шив ци ма (се ла Сту би ца и По ви ја), на кон че га су 
пре шли у Бје ло па вли ће гдје су бо ра ви ли око дви је го ди не. На кон то га 
Тре бје ша ни су пре шли да жи ве у До њ ој Мо ра чи, да би 1792. го ди не од-
лу чи ли да се на се ле у Го рњ ој Мо ра чи (се ло Ље ви шта), гдје су за по сје ли 
зе мљу аге Се ја ни је. Дио Тре бје ша на се на кон 1804. го ди не пре се лио из 
Го рње Мо ра че у дро бњ ач ка се ла Струг, Си ро вац и Ма лин ско, чи ме је за-
по че ло фор ми ра ње ускоч ког пле ме на. Озло је ђе ни због на пу шта ња сво-
га за ви ча ја, Тре бје ша ни су још упор ни је на ста ви ли сво ју бор бу про тив 
Осман ли ја, па су им из не над ним на па ди ма на но си ли знат не гу бит ке.26 
По твр ду ’’дру ге ра зу ре Тре бје се’’ на ла зи мо и у исто ри о граф ским ра до-
ви ма. По исто ри ча ру Ду ша ну Вук са ну, Иве лић је на го во рио Тре бје ша не 
да на пад ну Ник шић, али по што они ни је су има ли до вољ но сна га њима 
је вла ди ка Пе тар I по слао у по моћ 2.000 Цр но го ра ца и Бр ђа на, ко је је 
пред во дио гу вер на дур Јо ван Ра до њ ић. У тре нут ку на па да, ми сле ћи да 
их на па да ју знат но број ни је сна ге, Ник ши ћа ни су се за тво ри ли у гра ду. 
Ви дјев ши да се ра ди о ма њ ем бро ју сна га на па да ча, град ска вој на по са-
да је 18. ав гу ста 1789. го ди не иза шла из гра да и су ко би ла се са про тив-
нич ким сна га ма. У овом су ко бу Тре бје ша ни и њихо ви по ма га чи су би ли 
при ну ђе ни да се по ву ку. Зна ју ћи из гор ког ис ку ства да не сми ју че ка ти 
осве ту, Тре бје ша ни су се по дру ги пут од лу чи ли да на пу сте сво ја огњ-
и шта. Овај не у спјех Тре бје ша ни су при пи са ли Иве ли ћу, јер он и ни је 
уче ство вао у овом на па ду, већ је бо ра вио у Ри сну ко ри сте ћи при ли ку за 
лич но бо га ће ње пу тем тр го ви не.27

25 Ка зи ва ње ста рих Тре бје ша на…, 34, (ви дје ти на по ме ну ис под основ ног тек ста).
26 Оп шир ни је: Ја гош Јо ва но вић, Ве зе Цр не Го ре са Ру си јом од дру ге по ло ви не XVI ви је ка 

до да нас, Исто риј ски за пи си, 3-4, Це ти ње 1948, 255; Ду шан Д. Вук сан, Пе тар I Пе-
тро вић и њего во до ба, Це ти ње 1951, 55; Ка зи ва ње ста рих Тре бје ша на….., 41 и да ље; 
Жар ко Шће па но вић, Сре дње По ли мље и По та р је, Бе о град 1979, 169; Вељ ко Ша ко-
тић, Ник шић (Оно гошт) у от по ри ма и бор ба ма 1597-1877, Ник шић 1983, 113-116, 
129; Ди ми три је Ми ла ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре, пре сни мље но из да ње, Кра гу је вац 
1995, 155-156.

27 Ду шан Д. Вук сан, Цр на Го ра у 1804. го ди ни, За пи си, књ. XXII, Це ти ње 1939, 201.
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По сли је на се ља ва ња у Го рњ ој Мо ра чи, Тре бје ша ни су на ста ви ли 
че то ва ње на па да ју ћи ка ту не и то ри не ник шић ких му сли ма на, као и ка ра-
ва не ко ји су про ла зи ли пре ко Дро бњ а ка и кроз кла нац Ду гу. На кон ’’дру ге 
ра зу ре Тре бје се’’ до пр вог су ко ба из ме ђу Тре бје ша на и ник шић ких му сли-
ма на до шло је у пла ни ни Бу ко ви ци кра јем 1790. го ди не, гдје је по ги нуо 
Ах мет Авић, док су ра њ е ни Ошљар-хо џа, Ка дри ја Лу ко вац и је дан Би је-
дић. Тре бје ша ни су при на па ду за пли је ни ли 40, а уби ли ви ше од 100 во-
ло ва ко ји су би ли вла сни штво Су кићâ. Ма ло иза то га, на ве ли ки че твр так 
1790. го ди не, Тре бје ша ни су у Ду ги до че ка ли ник шић ке тр гов це ко ји су 
ишли у Гац ко и том при ли ком уби ли Су ља (Х)Оџи ћа, Су ља Ба ка ла и Му-
ја Би би ћа, а ра ни ли Ра ма дан-агу Џу лу по ви ћа и још не ко ли ци ну. У Уте су 
пла ни ни уби ли су па шу Би је ли ћа из Ко ри је ни ћа (вр ло је мо гу ће да се ра-
ди о бе гу, а не па ши – прим. – аутор), ко ји је ишао у Гац ко због тр го ви не. 
На Тро ји чин дан уби јен је Ме јо Џу лу по вић у Сли вљу (дио Ник шић ког 
по ља), а њего ва гла ва и оруж је от пре мље ни су вла ди ци Пе тру I на Це ти-
ње. У Штир ном До лу, на Лу чин дан, Тре бје ша ни су на па ли ко ли бе Љу ца и 
од за пли је њ е ног ши ћа ра по сла ли јед ног ко ња вла ди ци Пе тру I на по клон 
ко ји је био вла сни штво Ха џи Му ша Љу це. На Ку сту ри ној гла ви ци 1791. 
го ди не Тре бје ша ни су уби ли три гра ђа ни на Ник ши ћа и за пли је ни ли сто-
ку Сал ка Љу ха ра. Не што ка сни је на пад ну та су има ња Пре ки ћа и Љу ха ра 
и за пли је њ е на њихо ва сто ка. Ко ли ко су сто ке има ли по је ди ни Оно го шта-
ни по ка зу је при мјер ник шић ког ка пе та на Осман-бе га Му шо ви ћа ко ме су 
Тре бје ша ни под пла ни ном Бо ров ни ком за пли је ни ли 4.000 ко ња, го ве ди, 
ова ца и ко за. У пла ни ни Ду ги уби је ни су од стра не Тре бје ша на и Ибро 
Хај ро вић, његов си но вац Ху си ца Хај ро вић, као и Бај ро Јаг дић.28 

При ли ком по врат ка са фрон та из сје ве ро и сточ не Бо сне, Мах муд-
па ша Бу ша тли ја је ја ну а ра 1790. го ди не био бло ки ран у Ник ши ћу. Уза-
луд но је том при ли ком ну дио град ским пр ва ци ма 20 ке са ду ка та да осло-
бо де про ла зе и клан це ка ко би се са вој ском вра тио у Ска дар. Да би 
не во ља би ла ве ћа, па ша и њего ве сна ге ни је су мо гли ис ко ри сти ти ни 
за о би ла зни пут, јер је њега бло ки рао Мех мед Бе го вић, па шин не при ја-
тељ. Па ри ски лист ’’Le mo ni te ur’’ је 2. ја ну а ра 1790. го ди не ја вио да су 
Цр но гор ци спри је чи ли па ши пр о лаз пре ко Ник шићâ, усљед че га се мо-
рао вра ти ти у Ска дар.29 

Ни на кон за вр шет ка ра та Аустри је и Ру си је про тив Осман ског 
цар ства 1787-1791. го ди не, Бу ша тли ја ни је од у ста јао од сво јих на мје ра. 
То га је био свје стан и цр но гор ски вла ди ка Пе тар I па је Цр но гор це при-
28 Ка зи ва ње ста рих Тре бје ша на…., 41, 42, 43.
29 Ан дри ја Ла и но вић, Фран цу ска штам па о Мах муд па ши и Цр ној Го ри с кра ја XVI II 

ви је ка, Исто риј ски за пи си, 1-2, Ти то град 1955, 240; Бо гу мил Хра бак, Ник шић до по-
чет ка XIX ви је ка…, 180, 220.
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пре мао за од лу чан су коб са Мах муд-па шом. У бо ју на Мар ти ни ћи ма, 
ју ла 1796. го ди не, Цр но гор ци су из во је ва ли пр ву ве ли ку по бје ду у XVIII 
ви је ку и то над сна га ма ска дар ског ве зи ра. Вој не сна ге ан га жо ва не из 
Ник шић ке ка пе та ни је на ла зи ле су се у тре ћој ’’ди ви зи ји’’, ко ја је би ла 
по ста вље на про тив че твр тог цр но гор ског од ре да. ’’Ди ви зи јом’’ су за по-
ви је да ли Осман-па ша Му шо вић из Ник ши ћа, ник шић ки ка пе тан Се лим 
и ко ла шин ски ка пе тан Му рат.30 По сли је пр вог су да ра вла ди ка Пе тар I Пе-
тро вић пи сао је Лу ки Пу ци ћу, ду бро вач ком се на то ру и гро фу од За гор ја, 
да је Мах муд-па ша са сна га ма ко је су му до шле из Ник ши ћа и Ко ла ши на 
обра зо вао ло гор у Сли вљу (из ме ђу Ник ши ћа и Остро га), а да су ко ман ду 
над ло го ром има ли ка пе тан из Ник ши ћа и ка пе тан из Ко ла ши на. 

По сли је по ра за на Мар ти ни ћи ма Мах муд-па ша је бр зо при пре-
мио но ви на пад на Цр но гор це. Пред од лу чу ју ћу бит ку, ко ја се од и гра ла 
на Кру си ма 22. сеп тем бра 1796, у Сли вљу (ју жни дио Ник шић ког по ља) 
се на ла зи ло 2.000 осман ских вој ни ка док је на су прот ној стра ни ста ја ло 
400 Цр но го ра ца.31 У са мом бо ју на Кру си ма, ко ји се во дио од осам и по 
ча со ва ују тро до уве че, уче ство ва ло је 23.000 Мах му до вих вој ни ка и 
6.950 Цр но го ра ца. Осман ска вој ска је би ла по ра же на, а на бој ном по љу 
остао је мр тав сам Мах муд-па ша Бу ша тли ја. По бје де на Мар ти ни ћи ма и 
Кру си ма има ле су ве ли ког од је ка, значајне зато што су би ле из во је ва не 
за јед нич ком бор бом Цр но го ра ца и Бр ђа на и што њима је прак тич но би-
ло оства ре но ује ди њ е ње Бје ло па вли ћа и Пи пе ра са Цр ном Го ром.

* * * 
 Го ди ну да на на кон цр но гор ских по бје да на Мар ти ни ћи ма и Кру-

си ма, На по ле о ну Бо на пар ти је по шло за ру ком да осво ји Мле тач ку ре пу-
бли ку у чи јем је са ста ву, до та да, би ла и Бо ка Ко тор ска. Од лу ка ма ми ра 
скло пље ног у Кам по фор ми ју 1797. го ди не Бо ка је при па ла Аустри ји. 
Сма тра ју ћи Бо ку Ко тор ску при род ним ди је лом Цр не Го ре, вла ди ка Пе-
тар I је по па ду Мле тач ке ре пу бли ке у сво јој спољ но по ли тич кој ори јен-
та ци ји те жио да је при кљу чи Цр ној Го ри, ко јој би ти ме обез би је дио 
те ри то ри јал но про ши ре ње и из ла зак на мо ре. Са тим же ља ма Цр на Го ра 
је би ла уву че на у вр тлог зна чај них ме ђу на род них до га ђа ја ко ји ма ће цр-
но гор ски вла ди ка би ти при мо ран да по све ти ве ли ку па жњу.
30 Вла дан Ђор ђе вић, Цр на Го ра и Аустри ја у XVI II ви је ку…, 128. Осно ва но се мо же прет-

по ста ви ти да је Осман-бег Му шо вић у овом бо ју са чи ном па ше, у би ци уче ство вао као 
глав ни ко ман дант сво јих ка пе та ниј ских сна га, док је, вје ро ват но, по ме ну ти ка пе тан 
Се лим у да ни ма ми ра у Ник ши ћу оба вљао ду жност ди зда ра ник шић ке твр ђа ве.

31 Вла дан Ђор ђе вић, Цр на Го ра и Аустри ја у XVI II ви је ку…, 133; ИЦГ, 1/3…, 451; Бран-
ко Па ви ће вић, Но ви по да ци о бит ка ма на Мар ти ни ћи ма и Кру си ма, Исто риј ски за пи-
си, 1-4, Под го ри ца 1992, 160, 207.
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* * *

Осје ћа ју ћи шта зна чи за јед ни штво у бор би про тив не при ја те ља, 
а охра бре ни ини ци ја ти ва ма вла ди ке Пе тра I, при пад ни ци цр но гор ских 
и брд ских пле ме на су по сли је би та ка на Мар ти ни ћи ма и Кру си ма ис по-
ља ва ли отво ре ни ју спрем ност за бор бу про тив сна га спу шког и ник шић-
ког ка пе та на, на сто је ћи да у тим бор ба ма што је мо гу ће ви ше про ши ре 
те ри то ри ју сво га пле ме на. Та ко су Пи пе ри 1799. го ди не пре о те ли бо га-
та па си шта пла ни не Лу ка ви це ник шић ким по сјед ни ци ма му сли ман ске 
кон фе си је под вођ ством Са ви ћа Ра до је ва Бо жо ви ћа, сер да ра и вој во де 
пи пер ског.32 На кон ових до га ђа ја за из вје сно ври је ме на сту пио је мир у 
од но си ма из ме ђу цр но гор ско-брд ских пле ме на на јед ној и вој них сна га 
Ник шић ке ка пе та ни је на дру гој стра ни. На кон не при ја тељ ста ва на бој-
ном по љу, од но си из ме ђу ник шић ких му сли ма на и цр но гор ско-брд ских 
пле ме на су се од ви ја ли у гра ни ца ма ме ђу соб ног ува жа ва ња и то ле ран ци-
је. Ко му ни ка ци је ра зних вр ста ни је су пре ки да не. Ник шић ки му сли ма ни 
су се, при мје ра ра ди, 12. ју на 1799. го ди не обра ти ли пи смом вла ди ци 
Пе тру I. Пи смо су от пре ми ле ник шић ке аге на че лу са Мех мед-агом Му-
шо ви ћем, бра том Осма на ка пе та на Му шо ви ћа, а уз са гла сност оста лих 
ник шић ких пр ва ка: ’’Од нас Мех мед-аге Му шо ви ћа, бра та Осман-ка пе-
та на, и оста ли јех агах и све га ку лу ка гра да Оно го шта, на ше му при ја-
те љу и кон ши ји Пе тру Пе тро ви ћу, вла ди ки цр но гор ском, при ја тељ ски 
по здрав...’’. У пи сму се да ље упу ћу ју мол бе вла ди ци Пе тру I да ути че 
на Бр ђа не ка ко не би на па да ли чо ба не – хри шћа не, ’’да им не би ка кву 
па кост си ро ма си ма учи ни ли’’, ко ји су би ли чиф чи је Му шо ви ћа на пла-
ни ни Ло ли, као и мол ба да ’’сва ко с ми ром по ште но тр гу је’’.33 По сје ди 
Му шо ви ћа са чиф чи ја ма се по ми њу и на под руч ју Го ли је код Ник ши ћа 
и у ник шић кој Жу пи. У Би је лим Ру ди на ма, ју го за пад но од Ник ши ћа, 
Му шо ви ћи и дру ге ник шић ке по ро ди це има ли су сво је па шњ а ке, што је 
за би ље жио и Његош у ’’Гор ском ви јен цу’’ гдје се ка же: 

’’Што збо ра ше Хам за и Ник ши ћи?
Шћа ше ли им ми ла вје ра би ти
Да из ди жу мир но у Ру ди не...’’.34

32 Јо ван Ер де ља но вић, По ста нак пле ме на Пи пе ра, Бе о град 1911, 304; ИЦГ, 1/3…, 70; 
Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II…, 139.

33 Ду шан Д. Вук сан, Цр на Го ра и по гра нич ни Тур ци, За пи си, књ. XI II, Це ти ње 1935, 
35-36; Пе тар Шо ба јић, Ник шић-Оно гошт…, 48-49; Ејуп Му шо вић, Му шо ви ћи…, 92; 
Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић Његош, Под го ри ца 1997, 200.

34  Ко ла шин, 1981, 84; Мар ко Ву ја чић, Зна ме ни ти цр но гор ски ју на ци, Це ти ње 1951, 166-
167; Пе тар Пе тро вић Његош, Гор ски ви је нац, Бе о град 1978, 22.
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На сто је ћи да одр жи до бро су сјед ске од но се са окол ним му сли ман-
ским пр ва ци ма и ста нов ни штвом и у том сми слу што ви ше раз ви је и 
про ду би ме ђу соб ну ко ре спон ден ци ју, ју на 1800. го ди не, вла ди ка Пе тар 
I је пи сао Су леј ман-па ши Ре џе па ши ћу по во дом од ли ко ва ња ко је је па ша 
до био од сул та на Се ли ма III. У свом обра ћа њу Су леј ман-па ши цр но гор-
ски вла ди ка ка же: ’’Од нас Пе тра Пе тро ви ћа, вла ди ке цр но гор ско га и 
ка ва ље ра ро сиј ско га, из бра но му и уз ви ше но му и ве ле чу ве но му и сви је-
тло му го спо ди ну Су леј ман-па ши Ре џе па ши ћу ми ло и дра го при ја тељ-
ско по здра вље ње.... Ја же лим, да ти го спод ство бу де срећ но и че сти-
то и ду го вјеч но, то ли ко све ђер ви ше и слав ни је, ко ли ко ти си ро ти ња и 
пра ва ра ја мо ли ви ше Бо га за здра вље. Ме не ће пак осо би то ми ла би ти 
че сти тост, сла ва и по ште ње и сва ко тво је до бро ми ло и дра го, бу ду-
ћи си Ер це го вац, јер бо и мо ји ста ри је су из Ер це го ви не ис под Њего ша 
у Цр ну Го ру до шли, и та ко, да кле, мој пре дра ги при ја те љу, ми смо по 
стра ни ви ла је тли је, или је ди но зем ци’’. У пи сму вла ди ка по ми ње и уби-
ство си на по па Ко че ви ћа и мал тре ти ра ње не ких Цр но го ра ца од стра не 
Ник ши ћа на, па ка же: ’’Би ћеш, ми слим, ра зу мио ка ко Оно го шта ни по сје-
ко ше си на по па Ко че ви ћа пак кри ју и пре ме ћу на Цр но гор це, да за ра те 
Гра хо во с Цр ном Го ром... Пи сао сам то ли ка пу та књ и ге и по си лао у 
Оно гошт, ка ко су на ши че сти ти ца ри у мир и у сло гу, та ко да и ми на 
ком ши лук мир но жи ви мо, али они за по ви је ди че сти то га ца ра не слу ша-
ју...’’. Пи смо се за вр ша ва при ја тељ ским по здра ви ма: ’’...же лим да ми 
бу деш у по ште њу и ми ло сти цар ској здра во, мир но и ве се ло, мој дра ги 
при ја те љу’’.35

Исте го ди не Пе тар I се пи смом обра тио и ка пе та ну Осма ну Му шо-
ви ћу, тра же ћи од њега да во ди ра чу на о до бро су сјед ским од но си ма: ’’... 
не мо те си лом и вој ском... на ком ши лу ку ка ко Бог за по ви је да... угод но 
оба ма ца ри ма, без ра ти... на род не. Ако ... ми сли те, ка жи те ми без по го-
во ра, да зна дем...’’.36 Пе тар I у пи сму пред ла же ка пе та ну Му шо ви ћу да 
ути че на по бољ ша ње од но са ме ђу Гра хо вља ни ма и Ба њ а ни ма, с јед не, 
и Кор је ни ћи ма, с дру ге стра не.37 

У вре ме ни ма ка да ни је би ло су ко бља ва ња и му сли ма ни и хри шћа-
ни Ник ши ћа и око ли не су се вра ћа ли уоби ча је ним жи вот ним на ви ка ма. 
По ет но гра фу Мак си му Шо ба ји ћу, они су се је ди но раз ли ко ва ли по то ме 
што се ’’...хри шћа ни кр сте а му ха ме дан ци кла њ а ју. Дру го им је све за јед-
35 Ду шан Д. Вук сан, Цр на Го ра и по гра нич ни Тур ци, За пи си, књ. XII…, 36-37; Јев то М. 

Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру га до ку мен та, гра ђа, књ. 1 (1780-
1820), Ти то град 1987, 146-147; Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 200.

36 Ду шан Д. Вук сан, Цр на Го ра и по гра нич ни Тур ци, За пи си, књ. XI II…, 39; Јев то М. Ми-
ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру га до ку мен та, гра ђа, књ. 1…, 157.

37 Ду шан Д. Вук сан, Цр на Го ра и по гра нич ни Тур ци, За пи си, књ. XI II…, 36; Бран ко Па-
ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 200.
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нич ко, ка ко је зик, та ко и оби ча ји....Јед ни дру ги ма по ла зе о го де ти ма: 
о Бо жи ћу и Кр сном име ну, о Бај ра му, о свад ба ма и дру гим ве се љи ма, 
као и на жа ло сти ма’’. Што се ти че су је вјер ја, би ли су су је вјер ни под-
јед на ко и му сли ма ни и хри шћа ни, јер су вје ро ва ли у чу де са, у ду хо ве, у 
ђа во ле, у вје шти це, у чи ни, у га та ре и за пи се хо џи не и по по ве, у све це 
и мо ли тве, у суд би ну итд. ’’Све том Ва си ли ју у Остро гу иду и мо ле се и 
Му ха ме дов ци као и Хри шћа ни, а мно ги су му за вјет ни, као ха џи Али ја 
Ве ри зо вић сва ке је го ди не при ла гао оби лат свој за вјет ни дар Св. Ва си-
ли ју Остро шком’’.38 То ле рант не и до бре ме ђу соб не кон фе си о нал не и 
уоп ште људ ске од но се ква ри ли су пла но ви ве ли ких си ла у ко је су не ми-
нов но увла че ни Осман ско цар ство и Цр на Го ра.

* * *

Пр ве го ди не XIX ви је ка у од но си ма из ме ђу Пе тра I и вла сти Ник-
шић ке ка пе та ни је про те кле су у зна ку сре ђи ва ња уну тра шњ их про бле-
ма ко ји су би ли при сут ни и на јед ној и на дру гој стра ни. То ком 1802. и 
1803. го ди не вла да ла је ве ли ка су ша на под руч ју ста ре подловћенске 
Цр не Го ре и у њеном су сјед ству што је про у зро ко ва ло глад, та ко да су 
ока жи та и ока со ли ко шта ле по 15-20 па ра, што је из гле да би ла вр ло 
ви со ка ци је на.39 

Про ду бљи ва ње по ли тич ке и еко ном ске кри зе у Осман ском цар-
ству по чет ком XIX ви је ка сна жно се ре флек то ва ло и на си ту а ци ју у Ник-
ши ћу. Ја ка му сли ман ска брат ства из гра да и око ли не су сво је спо ро ве 
и су ко бе, ко ји су пр вјен стве но има ли еко ном ско-со ци јал ну по за ди ну, 
рје ша ва ла ору жа ним пу тем, на па да ју ћи, уби ја ју ћи и пљач ка ју ћи на се ља 
про тив нич ке стра не. То је по је дин це при мо ра ва ло да тра же си гур ни је 
уто чи ште. Пре ма на во ди ма јед не по сла ни це Пе тра I, с кра ја но вем бра 
1803. го ди не, не ко ли ко му сли ман ских по ро ди ца из Жу пе Ник шић ке је 
пре шло на те ри то ри ју Цр не Го ре. У тој по сла ни ци Пе тра I се ка же: ’’...
не са мо Бје ло па вли ћи и Пје шив ци при сту пи ше к на ма и суд при хва ти ше, 
не го и сва ки хри шћа нин од Ер це го ви не управ до ри је ке Та ре је два и до-
че ка ше да к на ма до ђу; та ко ђе и Тур ци, ко ји сто је у Жу пу Ни шиц ку’’.40 
Од мет ну та брат ства се ни је су по ко ра ва ла ни мје сним вла сти ма, а да си-
ту а ци ја бу де го ра ’’му сли ман ска пле ме на у ка за ма Ник шић и Ко ла шин 
38 Мак сим М. Шо ба јић, Му ха ме да ни зам хер це го вач ки - ка рак те ри сти ка по ту ри ца (ре-

принт), Ал ма нах, 7-8, Под го ри ца 1999, 216, 217.
39 Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II…, 188.
40 Пе тар I Пе тро вић Његош, По сла ни це Цр но гор ци ма, Бр ђа ни ма и При мор ци ма, пред го-

вор ми тро по лит цр но гор ски Га ври ло, при ре дио Ду шан Д. Вук сан, Це ти ње 1935, 43-
44; Пе тар I Пе тро вић, Фре ске на ка ме ну, из бор, пред го вор, ко мен та ри Че до Ву ко вић, 
Ти то град 1965, 75-76; Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II…, 141.
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жи ве у ме ђу соб ним су ко би ма, не слу ша ју ни ше ри јат, ни за кон, ни па шу, 
ни ка пе та на, ни за би та, па чак ни сул та на’’. На уда ру њихо вих су ко ба 
на ла зи ли су се и вла сти ма ло јал ни жи те љи ник шић ке ка са бе и твр ђа ве. 
Не при ја тељ ства и су ко би су у то ку 1804/1805. го ди не до ве ли Ник шић ку 
ка пе та ни ју у те шку си ту а ци ју јер ’’мир и си гур ност би ли су у њој пот-
пу но не ста ли’’. Као до каз ло шег ста ња мо же по слу жи ти и из ја ва јед ног 
пр ва ка за ва ђе них ’’пле ме на’’ да та пред ка ди јом у Ник ши ћу. У из ја ви се 
ка же: ’’Да је сва ком по зна то да ме ђу њима вла да ју не при ја тељ ства и 
раз ми ри це, про у зро ко ва не сва ђа ма, уби стви ма, пљач ком, оти ма чи ном, 
уни шта ва њ ем имо ви не и дру гим зло чи ни ма’’.41 До сми ри ва ња си ту а ци је 
у Ник ши ћу, ме ђу соб ног из ми ре ња су ко бље них брат ста ва, као и из ми ре-
ња са пред став ни ци ма ло кал не вла сти, до шло је тек под ути ца јем до га-
ђа ја ко ји су усли је ди ли из би ја њ ем Пр вог срп ског устан ка 1804. го ди не. 
Ов дје, сва ка ко, тре ба на гла си ти и чи њ е ни цу да је од нос цен трал не вла-
сти пре ма ка пе та ни ја ма и ка пе та ни ма био про мјењ љив, што је има ло 
ве ли ког од ра за на по на ша ње ка пе та на у ра зним си ту а ци ја ма. На и ме, у 
слу ча је ви ма ка да би гра ни це Цар ства би ле угро же не, цен трал на власт је 
пред при је те ћим си ту а ци ја ма зна ла то ле ри са ти и по пу шта ти по је ди ним 
ка пе та ни ма, док је у ври је ме ми ра ствар из гле да ла са свим дру га чи је. 
Та да су по ја ча ва ни кон тро ла и над зор над дје лат но шћу ка пе та на, што је 
њима и те ка ко сме та ло. Ова кво по на ша ње цен трал не вла сти од лич но је 
за па зио и исто ри чар Ха лил Инал џик ко ји о то ме за кљу чу је: ’’Др жа ва се 
пре ма ка пе та ни ма по на ша ла као да су они њене слу ге, ка жњ а ва ју ћи их 
по не ка да за са мо вољ но уби ра ње да жби на, али то ни је би ло про фи тер-
ство, већ по тре ба ко ју су мо ра ли ка пе та ни про во ди ти’’.42

По кре та ње Пр вог срп ског устан ка, као до га ђа ја од ве ли ког зна ча-
ја за раз мах осло бо ди лач ке бор бе на Бал ка ну, од ра зи ло се и на по ли тич-
ка схва та ња цр но гор ско-брд ског вла да ра, а ти ме и на од но се са њего вим 
су сје ди ма, у пр вом ре ду са Ник шић ком ка пе та ни јом ко ја је пред ста вља-
ла твр ди бе дем и одо ли је ва ла мно гим ак ци ја ма цр но гор ско-брд ских и 
хер це го вач ких пле ме на. Са бор ба ма за по че тим 1804. го ди не усли је ди ла 
су но ва ис ку ше ња за Цр но гор це и ста нов ни ке Ник шић ке ка пе та ни је. 
На и ме, кра јем ја ну а ра 1804. го ди не Дро бњ а ци су оштро про те ство ва ли 
про тив не по што ва ња до го во ра и оби чај них нор ми, ко је су вла да ле од 
ра ни је, од стра не ло кал них аја на, жа ле ћи се нај ви ше на За им-бе га и 
Ав ди Љу цу, углед не ник шић ке пр ва ке, ко ји су, из гле да, и ра ни је би ли 
скло ни слич ном по на ша њу. За ове про те сте Дро бњ а ка убр зо је са знао 
и вла ди ка Пе тар I, па се и он обра тио Сма ил-па ши, ве зир ском ве ћи лу, и 
41 Ах мед С. Али чић, Уста нак у Дро бњ а ци ма 1805. го ди не, Го ди шњ ак дру штва исто ри ча-

ра БиХ, књ. XIX, Са ра је во 1973, 49.
42 Ха лил Инал џик, Осман ско Цар ство, Бе о град 1974, 219.
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ник шић ком ка пе та ну Осма ну Му шо ви ћу, ка ко би по ку ша ли да ста ње за-
јед нич ки до ве ду у ред. Вла ди ка се том при ли ком чу дио ка ко мо же би ти 
та кво по на ша ње ник шић ких гра ђа на из раз ло га што су у том тре нут ку 
вла да ри Ру си је и Осмаснског цар ства би ли ус по ста ви ли мир и при ја-
тељ ство.43 На вла ди чи не про те сте ре дов но је од го ва рао ка пе тан Осман 
Му шо вић, пи сме но се оба ве зу ју ћи да ће по ме ну ти цар ски са вез по што-
ва ти ко ли ко је у њего вој мо ћи, али је исто вре ме но оп ту жи вао жи те ље 
брд ских пле ме на твр де ћи да им је ви ше ста ло до кав ге не го до ми ра.44

Ка ко Ру си ја по чет ком XIX ви је ка ни је же ље ла су коб са Осман ским 
цар ством то је од вла ди ке Пе тра I зах ти је ва ла да ути че на ста нов ни штво 
Цр не Го ре, Бр да и Хер це го ви не да оста не мир но, јер је ми ром у По жу ну 
(Бра ти сла ва – 26. де цем бра 1805), Ру си ја при ста ла да Бо ка Ко тор ска при-
пад не Фран цу ској. Исти на, ка ко Ру си ји ни је од го ва ра ло да Фран цу ска 
за у зме Бо ку Ко тор ску, то је ру ски двор мар та 1805. го ди не по слао у Цр-
ну Го ру свог иза сла ни ка Сте фа на Ан дре је ви ча Сан ков ског. Под њего вим 
ути ца јем цр но гор ско-ру ске сна ге су при си ли ле Аустри ју да им пре да 
Бо ку 1806. го ди не. Исте го ди не у де цем бру Пор та је об ја ви ла рат Ру си-
ји по на го во ру На по ле о на Бо на пар те, па су се при ли ке у Бо ки зна чај но 
про ми је ни ле. По што Цр но гор ци и Ру си (Цр но гор ци – 5.000 љу ди; Ру си 
- 2.500 љу ди) ни је су мо гли пре о те ти Ду бров ник од Фран цу за, од лу чи ли 
су се на бор бу про тив Осман ли ја, па је убр зо до шло до ја ких су ко ба на 
се дам на ест мје ста у Хер це го ви ни на по те зу од Тре би ња до Фо че. Глав-
ни циљ цр но гор ско-ру ске вој ске био је за у зи ма ње Ник ши ћа и Кло бу ка.45 
Не у спје ли на пад цр но гор ско-ру ских сна га на Ду бров ник је по слу жио 
фран цу ском мар ша лу Мар мо ну, вој ном за по вјед ни ку Дал ма ци је, да се 
пи сме ним пу тем обра ти ник шић ком ка пе та ну Осман-бе гу Му шо ви ћу. У 
пи са ној по ру ци мар ша ла Мар мо на бе гу Му шо ви ћу је ста ја ло: ’’Ми смо 
и ви за јед но и до ћи ће ве ли ка ар ма та и за ма ло не ће би ти ни јед но га Мо-
шко ви та у ни јед ном мје сту тур ском. Наш им пе ра тор На по ле он на ла зи 
се у Вар ша ви ју, око ло че тр де сет да на то је би ло отад смо има ли ове гла-
се, и сад ми слим да ће би ти у кон фи не (гра ни ци) од Мо шко ви је зе мље са 
свом њего вом ве ли ком ар ма том ше сет ти су ћа. Ва ља ми од на ше стра не 
да ста ви мо сву вој ску да по не се мо ва лу на шим ца ри ма’’.46

Му сли ман ско ста нов ни штво Ник ши ћа је збли жи ла и њихо ве од-
но се по пра ви ла при је те ћа си ту а ци ја у окол ним пле ме ни ма, а на ро чи то 
43 Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 256.
44 Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 257.
45 Хам ди ја Ка пи џић, При ло зи за исто ри ју бо сан ских гра до ва под тур ском упра вом, Ори-

јен тал ни ин сти тут, Са ра је во 1959, 267; Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и 
Пе тра II…, 358.

46 Пе тар И. По по вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II, Бе о град 1951, 69-70; Ду шан 
Вук сан, Пе тар I Пе тро вић Његош и њего во до ба, Це ти ње 1951, 152-154, 158-160.
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ка да су се 1805. го ди не Дро бњ а ци при хва ти ли оруж ја.47 Ко ри сте ћи за о-
штре ну си ту а ци ју и Жу пља ни су пред у зе ли ак ци је слич не Дро бњ а ци ма. 
Пред во ди ли су их кнез Да ко Јо ва но вић и Или ја Ми лу ти нов Бо јо вић. У 
до го во ру са остро шким игу ма ном Пе тро ни јем Да мја но ви ћем и бје ло-
па влић ким гла ва ри ма, Жу пља ни су на па ли Фе ри зо ви ће ко ји су де це ни-
ја ма жи вје ли у Ми о љем По љу на мје сту Ти квеш, гдје су има ли сво је 
ку ле и има ња. Пре ва ром су их ис ти сну ли са тог под руч ја и они су би ли 
при ну ђе ни да се по ву ку у Ник шић.48 Из гле да да су Жу пља ни ма, Бје ло па-
вли ћи ма, Пи пе ри ма и Пје шив ци ма у овим ак ци ја ма про тив Фе ри зо ви ћа 
по ма га ли и Ар ба на си на ста њ е ни у Ник ши ћу. То се ви ди из пи сма Пе тра 
I, упу ће ног са Бр че ла, 25. мар та 1805. го ди не, Бје ло па вли ћи ма, Пи пе ри-
ма и Пје шив ци ма у ко ме им вла ди ка упу ћу је оштар при је кор због ’’сдру-
жи ва ња с ник шиц ки јем Ар ба на си ма’’. У по ме ну том пи сму се ка же: ’’Ра-
зу мје ли смо, што сте учи ни ли од Ве зи ро ви ћа (ми сли се на Фе ри зо ви ће 
– аутор) и ка ко сте се сдру жи ли с ник шиц ки је ма Ар ба на си ма и остао 
сам же сто ко уври је ђен, бу ду ћи су то ства ри су прот не ви со ко слав но ме 
мо је му по кро ви те љу, Ве ли ко му Алек сан дру им пе ра то ру и са мо др шцу 
все ро сиј ско му. Ја сам пи сао то ли ко књ и га на раз ли чи та мје ста, та ко-
ђер и ва ше му игу ма ну Пе тро ни ју, да би он со вје то ва вас и на у чио, да 
сто ји те с ми ром и да се про ђе те од је дин ства с Ар ба на си ма... ево да-
кле ви дим, да су сва мо ја... и мо је на у ке оста ле без ко ри сти... мо је га 
и сви јех гла ва ра цр но гор ски јех... и прог на ли Ве зи ро ви ће... зна те да ни 
ја, ни ово пра ви тељ ство, ни ти цр но гор ски на род на ове ства ри с ва ма 
при ста ти не ће мо, али хо ће мо да чи сто зна мо, ко је че ло во ђа пред том 

47 Ах мед С. Али чић, Уста нак у Дро бњ а ци ма 1805…, 50.
48 Пе тар Шо ба јић, Ник шић-Оно гошт…, 70. На род но пре да ње ве за но за овај до га ђај ка-

же да је Фе ри зо ви ћа та да би ло “100 ду ша”, а ме ђу њима и 11 жуп ских оди ва, уда тих 
и исла ми зи ра них. Исла ми зи ра ни Фе ри зо ви ћи су би ли јак осло нац му сли ман ском ста-
нов ни штву Ник ши ћа, због че га их је тре ба ло не ка ко укло ни ти из Жу пе. По сто ја ла је 
чак и опа сност да би им у евен ту ал ном су ко бу и пра во слав ни ро ђа ци мо гли пру жи ти 
от пор. Ме ђу тим, Фе ри зо ви ћи су из Жу пе укло њ е ни на вр ло спе ци фи чан на чин. На и-
ме, је дан Фе ри зо вић је имао обо ље лог си на ко га је без у спје шно по ку ша вао да из ли је-
чи. У сво јим на по ри ма сти гао је и до ма на сти ра Остро га гдје се упо знао са стар је ши-
ном ма на сти ра Пе тро ни јем Да мја но ви ћем, са ко јим се и по бра ти мио. Ко ри сте ћи ово 
при ја тељ ство, Да мја но вић се до го во рио са Жу пља ни ма да на вр хо ве пла ни на ко је су 
окру жи ва ле Жу пу из ве де Бје ло па вли ће и Пје шив це, ко ји су на ло жи ли ва тре, па је из-
гле да ло да је Жу пу оп ко ли ла број на вој ска. Јед ног од сво јих по вјер љи вих љу ди Да мја-
но вић је упу тио сво ме по бра ти му Фе ри зо ви ћу, ко ји им је са оп штио да им се спре ма 
удар “Мо шко ви та”. Фе ри зо ви ћи ма је пред ло же но да од мах на пу сте Ми о ље По ље и 
да пре ђу у Ник шић и да у ту свр ху не иду пу тем кроз Су тје ску гдје их мо же оче ки ва-
ти ру ска за сје да, већ пу тем пре ко За гра да и Облат на. Фе ри зо ви ћи су по вје ро ва ли у 
ову при чу и пре ко но ћи на пу сти ли Ми о ље По ље и пре шли у Ник шић. Бје ло па вли ћи 
и Пје шив ци су за јед но са Жу пља ни ма упа ли на њихо ва има ња, по па ли ли им ку ће и 
опљач ка ли за те че ну имо ви ну.
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вој ском био, ко је вој ску ку пио и ко је је дин ство с Ар ба на си ма чи нио и за 
ко је узро ке, јер бо очи то ви ди мо да то не мо же на ро ду хер це го вач ко му 
не го ве ли ко зло и не сре ћу до ни јет...’’. На са мом кра ју пи сма вла ди ка још 
јед ном из ра жа ва сво ју ср ди тост због до га ђа ја ко ји су се зби ли у Nик шић-
кој ка пе та ни ји.49 

До пр вог су ко ба из ме ђу осман ских сна га и по бу њ е них Дро бњ а ка 
до шло је у се лу Пе тњ и ци мар та 1805. го ди не ка да су Дро бњ а ци уз по-
моћ 150 Пи вља на и Мо ра ча на на па ли за и ма овог кра ја Се лим-бе га Ха џи-
бе го ви ћа и њего ву пра тњу при ли ком са ку пља ња џи зи је (по ре за). За хва-
љу ју ћи вој ној по мо ћи из Ник ши ћа, Се лим-бег је, на кон тро днев не бор-
бе, успио да се спа си. Не ко ли ко мје се ци ка сни је Дро бњ а ци су се по но во 
су ко би ли са осман ском вој ском, ко ју је у Дро бњ ак, ра ди при ку пља ња 
ван ред ног по ре за – ко нак ак че, упу тио пље ваљ ски му те се лим Си нан-па-
ша Си јер чић. По ре зни ке је пред во дио из вје сни Ко ча Ах мед спа хи ја, а са 
њим су би ли његов пра ти лац Му ста фа и хер це го вач ки вла ди ка Је ре ми ја. 
Дро бњ а ци су од би ли да да ју ха рач, а у то ме су их по др жа ли при пад ни ци 
су сјед них пле ме на. Та ко удру же ни, Дро бњ а ци су са оста ли ма пре шли 
пре ко Та ре и по че ли са на па ди ма на се ла око Та сли џе (Пље ва ља). Као 
во ђа овог на па да по ми ње се Му шо ка у рин, ко ји је из гле да при па дао Ку-
чи ма пре бје глим у Ник шић. Ка да су уста нич ке ак ци је уче ста ле и по-
че ле да за хва та ју ши ре под руч је, бо сан ски ва ли ја Му ста фа-па ша је по 
на ре ђе њу Пор те по чео да при пре ма вој ни по ход на Дро бњ а ке. Упо ре до 
са овим при пре ма ма бо сан ски ва ли ја је пре ко пље ваљ ског му те се ли ма 
Си нан-па ше Си јер чи ћа, по ку ша вао да уста ни ке мир ним пу тем при во ли 
на по ко р ност. Због истих ства ри и Пе тар I се са Це ти ња, 30. сеп тем-
бра 1805. го ди не, обра тио па ши Си јер чи ћу пи смом у ко ме му на во ди 
при мје ре ба ха тог по на ша ња ло кал них осман ских фе у да ла ца пре ма хри-
шћан ском ста нов ни штву. Исто вре ме но, вла ди ка мо ли па шу Си јер чи ћа 
да спри је чи та кве по ступ ке јер то ’’ца ре ву ра ју раз го ни’’. У пи сму се, да-
ље, ка же: ’’Сад, да кле, то сто ји у во љу ре че но га Сма ил-па ше и у тво ју 
с оста ли је ма за по ви јед ни ци ма от Хер це го ви не да ис пу ни те за по ви јед 
сво је га за ко ни то га ца ра, и да по ва ше му бла го ра зу ми ју крот ки јем на чи-
ном жа ло сну ра ју под од бра ну пра во су ди ја при ве де те у мир но би ће. Ово 
ви, ка ко при ја тел, пи шем, ко ји љу бим су сед ски мир и ти ши ну и же лим 
да у са да шња вре ме на ка да су на ши ца ри у при ја тељ ство са дру же ни 
не бу де, ко ли ко на јед ну, то ли ко и на дру гу стра ну...’’.50 По што пр ва ци 
пле ме на Дро бњ а ка ни је су хтје ли при хва ти ти по зи ве Му ста фа-па ше за 
49 Јев то М. Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру га до ку мен та, књ. 1…, 

205.
50 Јев то М. Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру га до ку мен та, књ. 1…, 

215-216.
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из ми ре ње, он је био при мо ран да 14. ок то бра 1805. го ди не од ре ди Су-
леј ман-па шу Ско пља ка да при ку пи вој ску од око 5.000 љу ди, угу ши по-
бу ну у Дро бњ а ци ма и ус по ста ви ред. Му ста фа-па ша је Су леј ман-па ши 
Ско пља ку са вје то вао да и сам при је при мје не ору жа них мје ра по ку ша 
пу тем пре го во ра ус по ста ви ти ред на под руч ју Дро бњ а ка.51 

* * *

Ка да су ло кал не вла сти у Ник ши ћу по ста ле не моћ не да за ве ду 
ред и обез би је де лич ну и имо вин ску си гур ност гра ђа на, Му ста фа-па ша 
је од ре дио ка пи џи-ба шу, Али Ри за-бе га да се упо зна са си ту а ци јом у 
Ник ши ћу и да њему под не се из вје штај. Ка пи џи-ба ша је по сту пио по на-
ре ђе њу и по свом до ла ску се увје рио у по сто ја ње ха о тич ног ста ња. На 
уче ста ле ту жбе не моћ не ло кал не вла сти, а у до го во ру са Пор том, бо сан-
ски ва ли ја Му ста фа-па ша је упу тио Исма ил-па шу са ја ком вој ском да 
уми ри по бу њ е на пле ме на. Су о че ни са вој ном при је тњ ом, пред став ни ци 
му сли ман ских пле менâ, пред Исма ил-па шом и за по вјед ни ком ник шић-
ке твр ђа ве, све ча но су се оба ве за ли 3. ок то бра 1805. го ди не да ће се 
по ко ри ти за ко ни ма и ор га ни ма вла сти. На овом ску пу пр ва ци брат ста ва 
су се оба ве за ли да ће ка зни ти пре кр ши те ље спо ра зу ма и да ће за сва-
ког ко бу де по чи нио уби ство сли је ди ти смрт на ка зна, а за евен ту ал не 
пљач ке и не ре де по чи ни о ци ће би ти ка жњ е ни. На кон спо ра зу ма и из ми-
ре ња ка ди ја Но вог је на пи сао ху џет (пи сме ну ис пра ву до ка зне мо ћи), 
ко ју су пот пи са ли пред став ни ци му сли ман ских брат ста ва. У увод ном 
ди је лу ху џе та се ка же: ’’На ску пу у ше ри јат ском су ду што га је са звао 
Исма ил-па ша ко ји је бу ју рул ди јом (на ред бом) бо сан ског ве зи ра Му ста-
фа-па ше од ре ђен да од стра ни не ре де и спри је чи кав ге, уби ства, не при-
ја тељ ства, спо ро ве, не сло ге, об је ђи ва ња, сму тње и ра за ра ња, ко ји су 
вла да ли ме ђу ста нов ни ци ма и пле ме ни ма твр ђа ве и ка са бе Оно го шта, 
би ли су при сут ни пр ва ци пле ме на и то: пр ва ци Хер це го ва ца: Али-ага, 
Мур те за-ага, Мех мед-ага, ди здар Ах мед-ага, Ибра хим-ага, Ха џи-Му-
рат, Му ла Ху се ин Хај ро вић, На зиф Осман-ефен ди, Му ста фа Би је дић, 
Омер ће ха ја, Их ти ја ре вић и Осман Фе риз; Од Гру да: Са дик-ефен ди-Ја-
хја е фен дић, Ша бан-ће ха ја, Ха џи Осман, Са лих-ага, Ха џи Му ста фа, Бе-
ћир Ју кла, Фа зли ја алем дар (за став ник) и Дер виш Ђу бе ла; за тим пр ва-
ци Ку ча: Осман-ага, Аб ди бу љук ба ша, Џи де, Та хир Љу ца, Са лих Љу хар, 
Ду ро Бај ро вић, Али ја Ба ра ка и Аб ду лах Му ста фа гић; за тим пред став-
ни ци Пи пе ра: Ха џи Ме хо, Му ла Омер, Али ја Се фе ро вић ће ха ја и Ха џи-
си но вић (?) Мур те за; за тим Под го ри ча ни: Ху се ин хо џа, Али ја ће ха ја, 
Ха џи Омер и Ибра хим Дер ви ше вић; пр ва ци Кли ме на та: Ја хја алем дар, 
51 Ах мед С. Али чић, Уста нак у Дро бњ а ци ма 1805…, 56-65.
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Ха џи Али ја Су ка, Ја шар и Ху се ин Ги ца; од Цр но вр ша на: Му ста фа бу-
љук ба ша, Си нан ода ба ша и Мех мед Ђе ра не’’, као и дру ги из на ве де них 
пле ме на и по ро ди ца ко ји су до шли и да ли из ја ву пред су дом. Свје до ци 
на су ду би ли су: ’’Аб дул ке рим, ми ра лај Бо сне; Али ја, ми ра лај Хер це го ви-
не; Дер виш-бег Чен гић; Су леј ман-бег По пла та; Дер виш-бег Ми ро је вић; 
Мех мед-бег Го ра жда нин; ћа тиб Али-бег Љу бо вић; Ах мед-бег Ша хин па-
шић; Аб ди-бег Тур хан бе го вић; Ха џи Му ста фа-бег Ха џи мех мед бе го вић; 
Му ста фа-бег Чо бо вић (?) и дру ги’’.52

Дру ги до ку ме нат, мах зар (пред став ка), у ко ме из вје шта ва ју бо-
сан ског ва ли ју да су ’’...не ста ле све раз ми ри це ме ђу њима...’’, упу ти-
ли су 9. ок то бра 1805. го ди не, при пад ни ци по са де твр ђа ве Ник шић и 
дру ги углед ни гра ђа ни. Ме ђу пот пи сни ци ма су: ’’Осман-бег Му шо вић 
- ка пе тан гра да; Мех мед, азап II (стра жар у твр ђа ви) Ха физ, Осман 
Ха џи-Му са; Ах мед, му ста ха физ (члан стал не по са де), Осман, азап III, 
Али ја, азап III, Ибра хим, азап III, Мех мед, но ви азап, Ху се ин Хај ро вић, 
Ха џи Осман Ушва ро вић, Ха сан, азап II, Ха џи Му рат Тур ко вић, Му ста-
фа Би је дић, Ју суф Фе риз, Осман Фе ри зо вић, Х. Мех мед, Ха џи ра мо вић, 
Омер Оки че вић, Хам за Хру сте мо вић, Али ја, ће ха ја, Се фе ро вић, Мур те-
за Ха џи Ми но вић, Мех мед Ду ра ко вић, Ша бан Ма ру ше вић, Му ста фа Бе-
ши ре вић, Аб ди ја Љу ца, бу љук ба ша, Ху се ин Џин да, бу љук ба ша, Та хир 
Љу ца, Зул фи кар Љу ца, Са лих, ће ха ја Ли вар, Ду ро Пе тро вић, Аб ду лах 
Ку ће вић, Му са Звр гље но вић, Ша бан Ђу то вић, ће ха ја, Ха џи сма и ло вић 
Х. Осман, Ха џи дер ви ше вић Х. Осман, Али ја, ће ха ја (... не чит ко), Дер-
виш Ћу бе лић, Бе ћир Лу ко вић (Бу ка бо вић) (?), Х. Али ја Су ка, Ја хја Су ка, 
алем дар, Ја шар Кли мен та, Му ста фа Цр но вр ша нин Су ба шић, Ша бан 
Цр но вр ша нин, ода ба ша, Ме ша Ће ра нић, Х. Омер, Ху се ин Ги це, бу љук-
ба ша, Исма ил Бе ши ре вић, Омер, алем дар, Ха сан, алем дар, Али ја Ибра-
хи мо вић, ће ха ја, Агош Х. Су леј ман, Са дик Му ста фа Ја хја е фен дић, Ха ки-
ки Му ста фа Са ли хе фен дић, Осман, имам у ник шић кој џа ми ји и Ху се ин 
имам у Ца ре вој џа ми ји’’.53 

Му сли ман ски пр ва ци Ник ши ћа су 11. ок то бра 1805. го ди не у 
истом ше ри јат ском су ду пот пи са ли и дру ги ху џет ко јим су се оба ве за-
ли да ’’...њихо ва пле ме на ни по јед ни ци не ће на ср та ти на хри шћан ску 
ра ју под усло вом да она бу де мир на, по ко р на и да ис пу њ а ва сво је ра-
јин ске оба ве зе’’. Ху џет су пот пи са ли: ’’Осман-бег Му шо вић, ка пе тан 
гра да и аге гра да: Али-ага, Осман-ага, Мур те за-ага, Ибра хим-ага, 
Мех мед-ага; стар је ши не пле ме на: Ха џи-Ра мо вић, Ха џи – Мех мед, Ду-
ло вић Ша бан, ће ха ја, Та хир Љу ца, Са лих ће ха ја Ли вар, Ху се ин, хо џа, 
Ха џи Али ја Су ка, Си нан ода ба ша Цр но вр ша нин и дру ги пр ва ци и углед-
52 Ах мед С. Али чић, Уста нак у Дро бњ а ци ма 1805…, 49-52.
53 Ах мед С. Али чић, Исто…, 52.
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ни му сли ма ни. Као свје до ци на овом ху џе ту пот пи са ни су ’’во ђа слав-
них и пле ме ни тих’’ Ха џи Аб дул ке рим, ми ра лај Бо сне, ’’по нос ве ли ка на 
и се би рав них’’ Али ја, ми ра лај Хер це го ви не, Ах мед-бег Ша хин па шић, 
Зеј ну ла би дин-бег Дур миш спа хић, Су леј ман-бег По пла та, Му ста фа-бег 
Чо бо вић (?), Ах мед-бег Тур хан бе го вић, Ха сан-бег Бе ћи ра лај бе го вић, Х. 
Му ста фа-бег При је по љац, Дер виш-бег Ах мед-алај бе го вић, Али-бег Со-
ко лић, Дер виш-бег Ар на у то вић, Му ста фа-бег Ар на у то вић, Ха сан-бег 
Ха џир лић, Омер-бег Сви нич ко вић, Су леј ман-бег Те ске ре џић, Осман-бег 
Адем-алај бе го вић, Ар слан-бег Са лих-алај бе го вић, Та тар-бег Фи ли слић, 
Аб ду лах-бег Лу лић, Дер виш-бег Ми рић, Ка дри-бег Ар на у тлић, Са бит-
бег Па шић, Дер виш-бег Лу ба ре вић и Омер-бег Де ли ба шић’’.54 

Ору жа ни об ра чу ни, на си ља и пљач ке за ва ђе них му сли ман ских 
брат ста ва Ник ши ћа, ко ја, ка ко смо на ве ли, ни је су при зна ва ла ни мје сну 
власт, ни је су ми мо и шли ни пле ме Ник ши ће. У овим су ко би ма од мет ну-
та брат ства су че сто на па да ла при пад ни ке по ме ну тог пле ме на, због че га 
су они би ли при ну ђе ни да из бјег ну у Ник шић ку Жу пу, Бр шно и Озри-
ни ће. Ода тле су Ник ши ћи по вре ме но, за јед но са дру гим пле ме ни ма и 
Цр но гор ци ма, упа да ли у Ник шић ко по ље. Ове бор бе Ник шићâ у вре ме-
ну од 1805. до 1819. го ди не оста ле су упам ће не као ’’Пр ва кра ји на’’ или 
’’кра ји на Св. Пе тра’’.55 

Ка пи џи-ба ша, Али Ри за-бег је по ку шао да уми ри од мет ну те Ник-
ши ће, ис ти чу ћи да је пред у зео све мје ре у ци љу сре ђи ва ња ста ња, као 
и да су они об ја вље ним ху џе том за шти ће ни од на си ља. Овај Пор тин 
иза сла ник је у ци љу за во ђе ња ре да у Ник шић кој ка пе та ни ји и вра ћа ња 
Ник шићâ на сво ја има ња њих по ште дио од на ме та за из др жа ва ње вој ске 
и тро шко ва њего вог бо рав ка. Овом по зи ву од мет ну ти Ник ши ћи се ни је-
су ода зва ли и по ред њего ве при је тње да ће при бје ћи ору жа ној ак ци ји. 
По бу њ е ни Ник ши ћи су се за по моћ обра ти ли Пе тру I, али он не са мо 
да им ни је по мо гао, не го их је оштро уко рио због пред у зе тих ору жа них 
ак ци ја. На ла зе ћи се у без из ла зној си ту а ци ји, Ник ши ћи су би ли при ну-
ђе ни да се уми ре и по ко ре осман ским вла сти ма у Ник ши ћу. Они су за-
хтјев за уми ре ње усло ви ли при хва та њ ем три њихо ва за хтје ва. За хтје ви 
Ник шићâ су сти гли до Пор те, али не по сто је по да ци о то ме шта је она 
од лу чи ла у ве зи са њима. Си гур но је да су Ник ши ћи та да об у ста ви ли 
сво је да ље ору жа не ак ци је, али пре ма са зна њ и ма осман ских вла сти из 
Ник ши ћа, они ни је су пре ки да ли ве зе са Дро бњ а ци ма ко ји су и да ље 
пред у зи ма ли ору жа не ак ци је. Пр ва ци Ник шићâ ко ји су због то га по зва-
ни у ник шић ку твр ђа ву су се прав да ли и за кли њ а ли да они са ору жа ним 
ак ци ја ма Дро бњ а ка не ма ју ни ка кве ве зе и да, по њима, те ак ци је пред во-
54 Ах мед С. Али чић, Исто…, 52.
55 Пе тар Шо ба јић, Ник шић – Оно гошт…, 103.
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ди из вје сни Му шо ка у рин. О Му шу ка у ри ну са зна је мо и из јед ног пи сма 
цр но гор ског ми тро по ли та Пе тра I Пе тро ви ћа, упу ће ног ми тро по ли ту 
хер це го вач ко ме, но вем бра 1805. го ди не, с тим што га Пе тар I име ну је 
као ’’Му су Ка у ри на из Ник ши ћах’’. У по ме ну том пи сму Пе тар I ка же: 
’’Му са, на ре че ни Ка у рин из Ник ши ћах био је че ло во ђа пред Дро бњ а ци-
ма и узео дио и ста ре шин ства и пли је на и су ви ше три во ла, пак ето га 
у Ник ши ће код ка пе та на Му шо ви ћа, ко ји му обе ћа је с ага ма сто ти ну 
злат ни јех це ки нах, ако му до не се гла ву од ко је га цр но гор ско га, али брд-
ско га гла ва ра...’’.56 Да би спа сао се бе и по ку шао при ба ви ти ма те ри јал ну 
ко рист, Му шо ка у рин је ник шић ком ка пе та ну, Осман-бе гу Му шо ви ћу, 
обе ћао да ће оти ћи у Дро бњ ак и уби ти во ђе устан ка, чи је су гла ве би-
ле већ уци је њ е не од осман ских вла сти са по 200 ду ка та. Ово обе ћа ње 
Му шо ка у рин ни је ис пу нио, а на кон ових до га ђа ја из гу био му се траг у 
’’вр тло гу до га ђа ја око Дро бњ а ка’’.57 

Ка ко се су ко би на под руч ју пле ме на Дро бњ а ка ни је су сми ри ва ли, 
то је бо сан ски ва ли ја од лу чио да оруж јем уми ри по бу њ е ни ке и по вра ти 
ред, мир и си гур ност на том под руч ју. Ја ке вој не сна ге под ко ман дом Су-
леј ман-па ше Ско пља ка су се 22. но вем бра 1805. го ди не у се лу Ку ли ћи ма 
у Пи ви су ко би ле са уста ни ци ма. Прет ход но је па ша Ско пљак упу тио 
по зив Дро бњ а ци ма да по ку пе ха рач, да му га пре да ју и да ју та о це, али 
су они то од би ли.58 Тек пе тог да на су ко ба осман ске сна ге су раз би ле 
уста ни ке у Пир ном до лу и по ти сле их у Дро бњ ак. У овим бор ба ма по ги-
ну ло је 40, а ра њ е но око 60 уста ни ка. Пре ма дру гим из во ри ма, уста ни-
ци су из гу би ли 270 љу ди, ме ђу ко ји ма је би ло 70 Дро бњ а ка. На кон ове 
по бје де Су леј ман-па ша се уло го рио у се лу По шће њу, да би сре ди ном 
де цем бра за у зео ци је ли Дро бњ ак, јер му је то би ло на ре ђе но фер ма ном 
сул та на Се ли ма III (1789-1807.).59 Ови бур ни до га ђа ји уно си ли су до ста 
не си гур но сти ме ђу ста нов ни  ке Ник шић ке ка пе та ни је, а у са мим бор ба-
ма уче ствовали су и чла но ви вој не по са де из Ник ши ћа, пр вен стве но 
због те ри то ри јал не бли ско сти не мир ног под руч ја, као и због њего ве ад-
ми ни стра тив не при пад но сти.

* * *
По чет ком мар та 1807. го ди не у Бо ку Ко тор ску су код вла ди ке Пе-

тра I до шли пред став ни ци хер це го вач ких пле ме на са мол бом да им по-
56 Јев то М. Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру га до ку мен та, књ. 1…, 

221-222.
57 За пи си, књ. XV, Це ти ње 1936, 296-298; Ах мед С. Али чић, Уста нак у Дро бњ а ци ма 

1805…, 53-54.
58 Ан дри ја Лу бу рић, Дро бњ а ци пле ме у Хер це го ви ни, Бе о град 1930, 32.
59 Ах мед С. Али чић, Уста нак у Дро бњ а ци ма 1805…, 67-68; Ду шан Вук сан, Пе тар I 

Пе тро вић Његош и њего во до ба…, 146.
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мог не у бор би про тив осман ске вла сти, ка ко би се ста нов ни штво Хер це-
го ви не ди гло на оруж је и ујед но по ку ша ло да сту пи у ве зу са срп ским 
уста ни ци ма. При је длог ру ског иза сла ни ка Сан ков ског да за јед но кре ну 
у Хер це го ви ну, Пе тар I је од мах при хва тио, при је све га због то га што је 
у са ве зу хер це го вач ких осман ских вој них сна га и Фран цу за уочио но ву 
опа сност за Цр ну Го ру. На са вје то ва њу ко јем су по ред вла ди ке Пе тра I 
узе ли уче шће ру ски пред став ник Сан ков ски, пу ков ник Кни пер, ко ман-
дант ру ских коп не них је ди ни ца у Бо ки и ка пе тан Бра тин ски, при пре-
мљен је план за јед нич ких ак ци ја. Од лу че но је да се из вр ши пре гру пи-
са ва ње сна га и про ми је ни смјер ак ци ја пре ма Хер це го ви ни и то из два 
прав ца. Је дан од ред од 1.000 ру ских вој ни ка под не по сред ном ко ман дом 
пот пу ков ни ка За бје ли на и од ред цр но гор ске вој ске под ко ман дом вла ди-
ке Пе тра I тре ба ло је да на пад ну Ник шић, док је дру ги од ред са ста вљен 
од дви је че те ру ске при мор ске пје ша ди је, за јед но са При мор ци ма, под 
ко ман дом пот пу ков ни ка Ра ду ло ви ћа тре бао да на пад не Тре би ње (у на-
род ној тра ди ци ји ови до га ђа ји по зна ти су под име ном ’’мо сков ске го ди-
не’’). По чет ком апри ла 1807. го ди не од ред под ко ман дом вла ди ке Пе тра 
I је ушао у Гра хо во, гдје се вој сци при дру жи ло 600 Хер це го ва ца. Је дан 
дио ових љу ди је ушао у са став од ре да пот пу ков ни ка Ра ду ло ви ћа, док 
је дру ги дио ушао у са став од ре да под ко ман дом вла ди ке Пе тра I, ко ји 
је кре нуо ка Ник ши ћу. Удру же не цр но гор ске и ру ске сна ге ушле су у 
Ник шић ко по ље апри ла 1807. го ди не и убр зо на тје ра ле вој не по са де у 
око ли ни Ник ши ћа да на пу сте ма ња утвр ђе ња и да се скло не у град ску 
твр ђа ву. Овим сна га ма при дру жи ли су се Бр ђа ни, Ник ши ћи, као и дру-
ги Хер це гов ци. Град је био пот пу но оп ко љен, а прет ход но су по па ље-
ни мо сто ви око ва ро ши. У јед ном од тих су ко ба у око ли ни ва ро ши, у 
Ру дом по љу, на мје сту ко је на род зо ве Ха сан-Џи дин гроб, по ги нуо је, 
бра не ћи при ла зе гра ду, чу ве ни ник шић ки ју нак Ха сан-ага Џи дић.60 Пр-
ви на пад на град из вр шен је 12. апри ла, али без успје ха. На па да чи ма је 
по шло за ру ком да по па ле све ку ће у пред гра ђу, што ни је обес хра бри ло 
бра ни о це гра да.61 Град је би ло не мо гу ће осво ји ти без упо тре бе ар ти ље-
ри је ко ју на па да чи ни је су по сје до ва ли. Због ово га је вла ди ка Пе тар I, 
у же љи да из бјег не не по треб но про ли ва ње кр ви, пред ло жио ка пе та ну 
Осма ну Му шо ви ћу да пре да град под ча сним усло ви ма, што је ка пе тан 
60 Ха сан-ага Џи дић се спо ми ње са мо у јед ној еп ској пје сми, али је о њему оста ла из ре ка 

сље де ће са др жи не: “У Ник ши ћу би је ло ме гра ду/ свак се бо ји Ха џи ма нић Ду ра/ А сам 
Ду ро Ба би ћа Ја ша ра/ Обо ји ца Џи ди ћа Ха са на” . Да кле, иако ни је био са вре ме ник 
ју на ка ко ји се уз њега по ми њу, јер је жи вио по сли је њих, Ха сан-ага Џи дић је оста вио 
упе ча тљив глас ко ји се пре но сио из ге не ра ци је у ге не ра ци ју (Пе тар Шо ба јић, Ник-
шић – Оно гошт…, 103, 114); Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра 
II…,143-144, 388-396.

61 За пи си, књ. XX, Це ти ње 1939, 258; Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 325.
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од био.62 Цр но гор ски ко ман дан ти и вој ска су зах ти је ва ли да се из вр ши 
ју риш на град, али опре зни вла ди ка Пе тар I је ра чу нао да ће оп ко ље на 
по са да гра да би ти при ну ђе на да се убр зо пре да, с об зи ром на то да ни от-
ку да ни је до би ја ла по моћ, што се ме ђу тим, ни је до го ди ло. Вла ди ка је са 
сво јим вој ни ци ма 24. апри ла на пу стио по ло жа је око Ник ши ћа, у же љи 
да што пот пу ни је из вр ши при пре ме за на пад на Кло бук, ко ји је био јед-
но од нај бо ље ор га ни зо ва них и нај ја чих утвр ђе ња у осман ском од брам-
бе ном си сте му пре ма Цр ној Го ри. Од ре ди вла ди ке Пе тра I су на пу сти ли 
по зи ци је око Ник ши ћа, док су ру ске тру пе до би ле за да так да на ста ве 
оп са ду гра да. Пре ма ту ма че њ и ма по је ди них исто ри ча ра, ни ру ске сна ге 
ни је су ду го оста ле око Ник ши ћа. Не по сред но по сли је од ла ска вла ди ке 
Пе тра I до шло је до су ко ба ко ман дан та За бје ли на са ру ским ци вил ним 
иза сла ни ком Сте фа ном А. Сан ков ским, па је због то га ру ски вој ни ко-
ман дант, без ичи јег одо бре ња на пу стио оп са ду Ник ши ћа.63 Пре ма дру-
гим ту ма че њ и ма до по вла че ња ру ске вој ске је нај вје ро ват ни је до шло 
због пот пи си ва ња спо ра зу ма из ме ђу Ру са и Фран цу за у Тил зи ту 1807. 
го ди не, пре ма чи јим тај ним од ред ба ма је би ло пред ви ђе но да ће ру ски 
цар Алек сан дар I пре да ти На по ле о ну Бо на пар ти Бо ку Ко тор ску, ко ју су 
би ли за у зе ли Ру си и Цр но гор ци, као и да ће при зна ти фран цу ску власт 
над Јон ским остр ви ма. 

О на па ду Цр но го ра ца и Ру са на Ник шић остао је са чу ван је дан 
за пис на тур ском је зи ку, чи ји је са др жај у пот пу но сти исто вје тан цр но-
гор ским из во ри ма, али је по гре шно да ти ран. У том до ку мен ту се ка же 
да су: ’’На ник шић ку твр ђа ву по шли цр но гор ски вла ди ка и зло срет на 
мо сков ска вој ска и био се бој, те су за у зе ли јед ну-дви је ма ха ле и ва тром 
их спа ли ле, а до дан-два су по ра же ни по бје гли цр на обра за 1220. го ди не 
(1805.)’’.64 Тре ба ре ћи да хиџ рет ска 1222. го ди на од го ва ра хри шћан ској 
1807. го ди ни ка да се де сио цр но гор ско-ру ски на пад на Ник шић.

Утвр ђе ње Кло бук је пред ста вља ло јед но од нај ја чих осман ских 
утвр ђе ња у ис точ ној Хер це го ви ни и ва жно стра те шко мје сто пре ма Цр-
ној Го ри. По са ду Кло бу ка чи ни ле су је ди ни це пре ка ље них хер це го вач-
ких кра ји шни ка, оче ли че них у бо је ви ма про тив цр но гор ско-хер це го вач-
ких пле ме на због че га је твр ђа ва бра њ е на са од ва жно шћу до стој ном 
ди вље ња. Цр но гор ско-ру ске сна ге су по сли је оп са де од не ко ли ко да на 
на па ле Кло бук 16. ма ја 1807. го ди не.65 У оп са ди Кло бу ка осман ску по-
62 За пи си, књ. XX…, 258; Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 325.
63 Ду шан Д. Вук сан, Пе тар I Пе тро вић Његош и њего во до ба…, 160-161; Ђо ко Д. Пе јо-

вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II…, 407.
64 Дер виш Кор кут, Ори јен тал ни ру ко пи си у би бли о те ци Це ти њ ског му зе ја, За пи си, књ. 

XI, Це ти ње 1932, 95.
65 Пре ма на во ди ма исто ри ча ра Хам ди је Ка пи џи ћа, оп са да Кло бу ка тра ја ла је од 7. до 

16. ју на 1807. го ди не (При ло зи за исто ри ју Кло бу ка, Гај рет, XXI, бр. 10 и 12, Са ра је во 
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са ду су по ма га ли Фран цу зи.66 У бор ба ма је уче ство ва ло око 3.000 Цр-
но го ра ца и уста ни ка и 400 Ру са са јед ним то пом из ко га су гра на ти ра не 
зи ди не кло буч ке твр ђа ве. Бра ни о ци ма до бро утвр ђе ног Кло бу ка, ко је 
је пред во дио Ар слан-ка пе тан Бе го вић, а ко јих је би ло око 300, по ма-
га ли су Кор је ни ћи. Њима је у ме ђу вре ме ну при спје ла по моћ у ја чи ни 
око 2.000 ко њ а ни ка ко је су пред во ди ли Ха џи-бег Ри зван бе го вић, ко ман-
дант Тре би ња и мо стар ски ајан Али-ага Да дић (он је пред во дио 800 
љу ди са ку пље них из Мо ста ра, Сто ца, По чи те ља и Љу бу шког и не ких 
хер це го вач ких се ла), као и јед на фран цу ска је ди ни ца под ко ман дом ге-
не ра ла Ло неа (1.200 вој ни ка), па је у бор ба ма во ђе ним из ме ђу 7. и 16. 
ју на 1807. го ди не по ту че на цр но гор ско-ру ска вој ска и раз би је на оп са да 
Кло бу ка. У тим бор ба ма ве ли ке гу бит ке има ли су Ру си, њих око 400 је 
по ги ну ло, ’’јер ни је су би ли вје шти те ре ну’’. Ме ђу по ги ну ли ма био је 
и ру ски ма јор Без бо ро зов. Цр но гор ски гу би ци би ли су знат но ма њи.67 
Пре ма пи сму пот пу ков ни ка Ра ду ло ви ћа, до по ра за код Кло бу ка је до-
шло због то га ’’што ре гу лар на вој ска ни је по слу ша ла пу ков ни ка Кни пе-
ра да сто ји пре ма Зуп ци ма’’ и што су При мор ци на пу сти ли по ло жа је 
код Тре би ња, што је омо гу ћи ло осман ским и фран цу ским сна га ма да 
стиг ну у по моћ по са ди Кло бу ка.68 Бит ка за Кло бук је буд но про пра ће на 
у ци је лој Хер це го ви ни. Ник шић ки ка пе тан Осман Му шо вић је ја вљао 
кло буч ком ка пе та ну Ар сла ну да је до Ник ши ћа до пи ра ла је ка ка но на де 
и екс пло зи ја.69 О же сти ни бор би мо гу по свје до чи ти и сље де ћи по да ци 
– на вра ти ма твр ђа ве Кло бук по ги нуо је је дан ру ски офи цир – ка пе тан 
Кра ма рен ко, на кон њега мла ђи син Ар сла на-ка пе та на, а сју тра дан и сам 
Ар слан-ка пе тан Бе го вић.70

1940, 20, и XXII, бр. 1-3, 246); Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 329-331.
66 Пре ма на во ди ма исто ри ча ра Ђо ка Д. Пе јо ви ћа, Фран цу зи су, под ко ман дом ге не ра ла 

Ло ри сто на, три пу та сла ли по моћ по са ди твр ђа ве у вој сци и на о ру жа њу и то вје ро-
ват но од Ду бров ни ка, што је пре суд но ути ца ло на ко на чан ис ход бор бе око Кло бу ка 
(Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II…, 390, 407.).

67 Хам ди ја Ка пи џић, При ло зи за исто ри ју бо сан ских гра до ва под тур ском упра вом, Ори-
јен тал ни ин сти тут, Са ра је во 1959, 39; Во ји слав Ко раћ, Тре би ње, I дио, књ. II, Тре би-
ње 1971, 297-298; Ра иф Хај дар па шић, Тре би њ ска ка пе та ни ја у од бра ни Хер це го ви не, 
Са ра је во 1998, 133; Исто ри чар Бран ко Па ви ће вић ка же да се ру ски ма јор пре зи вао 
Без о бра зов. Та ко ђе, исти аутор на во ди да су ру ске је ди ни це у бор ба ма под Кло бу ком 
из гу би ле 120 вој ни ка и офи ци ра и по ме ну тог ма јо ра (Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе-
тро вић…, 330).

68 Ду шан Вук сан, Пе тар I Пе тро вић Његош…, 161; Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба 
Пе тра I и Пе тра II…, 390.

69  Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 330.
70 Хам ди ја Кре ше вља ко вић, Ка пе та ни је у Бо сни и Хер це го ви ни…, 226; Вој во да Ан то Да-

ко вић, Ме мо а ри, Ник шић 1955, 60, 123. Ди зда ра Ар слан ка пе та на Бе го ви ћа је по сје као 
Са во Бу ла јић, ко га је сље де ће го ди не ник шић ки ка пе тан Осман-бег Му шо вић ухва тио, 
али су га Гра хо вља ни успје ли осло бо ди ти (Вој во да Ан то Да ко вић, Ме мо а ри…, 60-61).
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У са ста ву хер це го вач ке вој ске ко ја је др жа ла оп са ду, а по том из-
вр ши ла на пад на Кло бук, на ла зио се и Ву кић Кан ка раш са 70 Го ли ја на. 
На кон по ра за цр но гор ско-ру ске вој ске код Кло бу ка, ка пе тан Осман-бег 
Му шо вић је са 300 ’’Гра ђа на’’ по шао на Го ли ју са на мје ром да ка зни Го-
ли ја не, због то га што су му уни шти ли је дан од ред од 30 вој ни ка, ко ји су 
ишли у по моћ бра ни о ци ма Кло бу ка. Та да је опљач ка на и спа ље на Го ли-
ја из у зев Ви шњ и ћа До ла, ко ји су као свој ага лук спа си ли Ибро Хај ро вић 
и њего ви љу ди, као и Ча ра ђе ко је је за шти тио Ибра хим-ага Зви здић уз 
по моћ 40 пан ду ра са Кр сца.71 

Ми си ји ру ске вла де на че лу са Сте фа ном А. Сан ков ским на ло же-
но је да при ку пи по дат ке о по ро бље ном хри шћан ском ста нов ни штву, 
осман ској вла сти и гар ни зо ни ма у хер це го вач ким ка ди лу ци ма, а ме ђу 
њима и ник шић ком ка ди лу ку. Пре ма из вје шта ју ру ске ми си је, осман ски 
гар ни зон у Ник ши ћу је та да бро јао 900 вој ни ка и стар је ши на.72 

Уз све на ве де не по дат ке ве за не за 1807. го ди ну, по треб но је на-
гла си ти да је она би ла не по де сна за ра то ва ње јер је то ком ње и на ред не 
1808. го ди не ха ра ла ве ли ка глад, што је по је ди не ста нов ни ке Цр не Го ре 
при мо ра ва ло да жи то за пре хра ну по тра же од ска дар ског па ше ко ји је то 
вје што ко ри стио за оства ри ва ње сво јих ин те ре са.

* * *

У је сен 1808. го ди не јед на че та осман ских вој ни ка је по ку ша ла да 
уђе у Жу пу ник шић ку ра ди узи ма ња ха ра ча. Ме ђу тим, Ћи ра ку Ра ду ло ви-
ћу из Ру бе жа, ко ји је био во дич осман ској вој сци, по шло је за ру ком да 
на ври је ме оба ви је сти Жу пља не о до ла ску вој ске, па су они, не же ле ћи 
да пла те по рез, на ври је ме ор га ни зо ва ли ’’до чек’’ ха рач ли ја ма. Пре ма 
Ан дри ји Лу бу ри ћу, у овом су ко бу по ги ну ло је 30 осман ских вој ни ка.73

* * *

Још 1807. го ди не вла ди ка Пе тар I је имао на мје ру да ус по ста ви 
ве зу са Ка ра ђо ђе вим уста ни ци ма у Ср би ји, а те њего ве пла но ве још ви-
ше је по спје шио и убр зао ула зак Ру си је у рат про тив Осман ског цар ства 
исте го ди не. Срп ски уста ни ци су апри ла 1809. го ди не за по че ли по ход 
пре ма При је по љу, Сје ни ци и Но вом Па за ру. Мје сец да на ка сни је у Сје-
ни цу је до шао је дан цр но гор ски од ред од 350 љу ди на че лу са Га ври лом 
71 Об рад Ви шњ ић, Го ли ја и Го ли ја ни – при ло зи за мо но гра фи ју пле ме на, Тре би ње 

1987, 48. 
72 Че до мир М. Лу чић, Хер це го ви на по чет ком XIX ви је ка на осно ву не ких ру ских из вје-

шта ја, Исто риј ски за пи си, 1- 2, Под го ри ца 1991, 110-114.
73 Ан дри ја Лу бу рић, Дро бњ а ци…, 209.
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Ши ба ли јом. Ка ра ђор ђе се из Сје ни це пи смом ја вио вла ди ци Пе тру I, 
тра же ћи од њега да ко ор ди ни ра ју вој не ак ци је про тив осман ских сна-
га. Вла ди ка је по чео да пред у зи ма оп се жне мје ре и због то га ра за слао 
по ру ке и иза сла ни ке Дро бњ а ци ма, Пи вља ни ма, Мо ра ча ни ма и дру гим 
пле ме ни ма, по зи ва ју ћи их да при хва те оруж је и сту пе у бор бу про тив 
осман ске вла сти. Да би се обез би је дио од на па да из прав ца Ал ба ни је, 
Пе тар I је до био ри јеч ска дар ског ве зи ра Та хир-па ше да он не ће на па да-
ти Цр ну Го ру. За то ври је ме са од ре ди ма Цр но го ра ца, ју на 1809. го ди не, 
вла ди ка се на ла зио на Пла ни ни ци, пре во ју на ју жном обо ду Ник шић ког 
по ља, ода кле је ру ко во дио оп са дом ник шић ке твр ђа ве. По сли је не у спје-
ха срп ске уста нич ке вој ске на ју жном фрон ту, Ка ра ђор ђе се по ву као са 
сво јим сна га ма, а вла ди ка Пе тар I је на кон то га са вје то вао хер це го вач ка 
и брд ска пле ме на да пла те све да жби не осман ским вла сти ма, ка ко не 
би до жи вје ли суд би ну Тре бје ша на.74 У том сми слу обра тио се и Дро бњ-
а ци ма 1809. го ди не јед ном по сла ни цом у ко јој се ка же: ’’...а ја не бих 
рад ни Тур чи ну, ко ји је до бар и по штен чо вјек, ни ка ква зла ко ли ко ни 
до бро ме и по ште но ме Хрис ћа ни ну, за што знам што ми Бог за по ви је да. 
То га ра ди и вам го во рим, да ни ко ме зла и ште те не чи ни те, ко вам не 
чи ни...’’.75 Ме ђу тим, пре по ру ке вла ди ке Пе тра I ни је су ува жа ва ли при-
пад ни ци свих пле ме на.

Под ути ца јем ових до га ђа ја ста нов ни ци Ник шић ке Жу пе до но се 
од лу ку да се диг ну на уста нак за јед но са ста нов ни ци ма Бр шна и Озри ни-
ћа. Схва та ју ћи да не ма ју до вољ но соп стве них сна га, они 17. ма ја 1809. 
го ди не у ма на сти ру Св. Лу ке у Жу пи пи шу пи смо Пе тру I у ко ме тра-
же по моћ од Цр но го ра ца и Бр ђа на. У пи сму се, из ме ђу оста лог, ка же: 
’’Не ка зна те бра ћо Цр но гор ци и Бр ђа ни ка ко смо се од би ли од Ту ра ка 
ник шић ких. А ево за што: Ка да се огра дио град Оно гошт би ло је дви је 
хи ља де ку ћа око њега хри шћан ски јех, ко је су ја ра ма зи ник шић ки раз ће-
ра ли на сва ку стра ну по сви је ту...Иска смо суд и од бра ну у ка пе та на Му-
шо ви ћа, и па ша и ве зи ра, и ниг ђе су да не на ђо смо, ни ти нам за би ти не 
мо га ше по мо ћи. Не го цар на њиг гра ђа не нај пр во по сла Су леј ман-па шу 
Ре сул бе го ви ћа, а они га до че ка ше под Ри ђа не те га раз би ше и узе ше му 
што има ше, и сра мот на га на траг вра ти ше, а то ли ко те ва би ја што 
му по би ше. Иза њега до ђе Џа фер-па ша Чен гић. И њега на Го рње По ље 
до че ка ше и раз би ше и узе ше му аха то ве и рак то ве, и вас му ни хат што 
има ше, и уби ше ђон ло га ве зи ра, и си на ка пе та на кључ ко га. Пак иза 

74 Пе тар И. По по вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II…, 104-105; Ду шан Д. Вук-
сан, Пе тар I Пе тро вић Његош…, 180-184; Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра 
I и Пе тра II…, 144-145, 408-409.

75 Пе тар I Пе тро вић Његош, По сла ни це…, 84; Жив ко М. Ан дри ја ше вић, Цр но гор ци и 
Тур ци, Ал ма нах, 7-8, Под го ри ца 1999, 88.
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њега све га до ђе Си нан-па ша тре би њ ски; Ни њему не да до ше ни ка кво га 
су да учи њ ет, не го и он по бје же по но ћи и је два уте че да га не уби ју. Иза 
њега до ђе Си нан-па ша Си јер чић, но и њега прог на ше ка ко и пр ве. 1801. 
го ди не по њему до ђе Бе ћир-па ша Чен гић, за луд кâ и сви оста ли, за што 
и њега из ће ра ше. Па нај по сле до ђе Ка пи чи-па ша ца рев, и он хо ћа ше 
си ро ти њи суд и прав ду учи њ е ти, но и њега та ко ђе иза гна ше...Сад по-
ми сли те ка ко је на ше јад но и не вољ но жи во ва ње би ло, кад су они ова ко 
ца ре ве ве ћи ле и по сла ни ке ће ра ли, и сво га за би та Осман-ка пе та на у 
град за тва ра ли и пу шка ма га ђа ли, и његов мал узе ли, а да што су од нас 
и на ше бра ће учи њ е ли. Нај по сли је зва ше и нас: сви, аге, и ка пе тан, и вас 
ку лук гра да Оно го шта, да ши ље мо у ве зи ра у Трав ник љу де, да ишту 
суд ко ји ће ја ра ма зе од зла ус тег ну ти и на ма на чин учи ни ти. И ми с 
њима по ђо смо ве се ле ћи се су ду. И та ко нам ка пе тан и све аге ре ко ше: 
ви ди мо да на ову ру ку ни је ни на ма ни ва ма жи во ва ња, и ако ово га пу та 
суд не до ве де мо, иди те куј ко ји мо же, за што ви ми од ја ра ма за по мо ћи 
не мо же мо ни шта. И та ко они спра ви ше Осман-агу Ме ки ћа, Ди зда ра 
Шах ма ги ћа, а ми кне за Да ка и Бо шка Ћет ко ви ћа у Трав ник...И за то од 
ве ли ке не во ље и те шког зу лу ма ево прег ну смо да се од њих бра ни мо кад 
не би ца ре ва су да, ни за би та ко ји ће нас бра ни ти’’.76 Вла ди ка Пе тар I је 
кра јем де цем бра са сво јим Глав ним ста ном на пу стио Острог и Пла ни ни-
цу, оста вља ју ћи у ду жност Стан ку Сти је по ву Пе тро ви ћу, свом си нов цу 
и ар хи ман дри ту Јо си фу Па ви ће ви ћу да шти те Жу пља не и Озри ни ће, па 
’’ако би по тре ба би ла... те би не при ја тељ на јед ну или дру гу стра ну 
уда рио – по клик ни те Бје ло па вли ће и Пје шив це да им по мог ну’’.77 Из са-
др жи не пи сма ко је су Жу пља ни упу ти ли Пе тру I ла ко се мо же уочи ти 
да је ста ње у Ник шић кој ка пе та ни ји и по ред при сут не опа сно сти од за-
јед нич ке ак ци је цр но гор ско-брд ских и хер це го вач ких пле ме на про тив 
осман ске вла сти, би ло при лич но не сре ђе но, као и то да ни је по сто ја ла 
во ља да се лич ни ин те ре си ло кал них моћ ни ка и љу ди бли ских вла сти ма 
под ре де оп штим. На при мје ру овог до ку мен та мо гу ће је уочи ти и про-
цес сла бље ња цен трал не вла сти и њену не спо соб ност да ста ње у уда ље-
ним и гра нич ним про вин ци ја ма до ве де у ред. 

* * *

По раз срп ских уста ни ка 1809. го ди не на ни шком фрон ту, код Че-
гра, при си лио је Пе тра I да у уну тра шњ ој по ли ти ци то ком 1810. го ди не 
76 Ми лан Пе ко вић, Ник шић ка Жу па, Бе о град 1974, 16-18; Вељ ко Ша ко тић, Ник шић 

(Оно гошт) у от по ри ма и бор ба ма…, 130-131.
77 Ду шан Вук сан, Цр на Го ра у 1809. и 1810. го ди ни, За пи си, књ. XXII, Це ти ње 1939…, 

330; Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 365.
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бу де вр ло оба зрив и да у том по гле ду пра ти раз вој до га ђа ја у окру же њу 
од ко јих је у мно го ме за ви сио и раз вој до га ђа ја у Цр ној Го ри. У том 
сми слу Пе тар I се не ко ли ко пу та пи сми ма обра ћао Жу пља ни ма, Дро-
бњ а ци ма, Пи вља ни ма и Ва со је ви ћи ма по зи ва ју ћи их на ’’бла го ра зу ми-
је’’ и мир у од но си ма са пред став ни ци ма осман ске вла сти и уоп ште са 
ста нов ни штвом су сјед них им кра је ва. У пи сму упу ће ном Жу пља ни ма 
и Дро бњ а ци ма, 24. мар та 1810. го ди не са Це ти ња, Пе тар I са вје ту је Жу-
пља не да зе мљу про тје ра них Фе ри зо ви ћа да ју Уско ци ма, а Дро бњ а ке 
да са ку пе ’’За и мо во бла го’’. У пи сму се ка же: ’’От нас вла ди ке Пе тра 
вој во дам, кне зо ви ма, и оста ли јем гла ва ри ма и стар је ши нам, и сви је ма 
Жу пља ни ма и Дро бњ а ци ма по здрав.

Ра зу ми ју ћи да ме ђу ва ма сло ге и по слу ша ни ја не ма, и да ви Жу-
пља ни, не хо ће те уско ци ма зе мљу Ве ри зо ви ћах да ти, ка ко смо ре кли, а 
ви Дро бњ а ци та ко ђер, не хо ће те За и мо во бла го ску пи ти, ка ко сте обе-
ћа ли, то га ра ди ши љем к ва ма мо је га се кре та ра Си ма Ор ло ви ћа, ко ји 
ће ви на ри је чи ка зат мо је на ред бе и, ако га не по слу ша те ка ко ви ре че, 
ја ћу за и сто про ми је нит мо је ми сли на дру ги на чин, за што ви дим да 
ви ни се бе до бра не же ли те, а ка мо ли да дру го га љу би те (под вла че ње 
– аутор), ево ви украт ко пи шем, јер ми је већ до са ди ло пи сат, и да сте 
здра во’’.78 Са мо не ко ли ко да на ка сни је вла ди ка се пи смом обра тио и Бје-
ло па вли ћи ма мо ле ћи их да бу ду сло жни и да жи ве у ми ру са Тур ци ма.79

Кра јем 1810. го ди не у Гац ку је бо ра вио Су леј ман-па ша Ско пљак80 
са број ном вој ском ко јом је при си лио Пи вља не на по слу шност, а по том 
се окре нуо про тив хри шћан ског ста нов ни штва из око ли не Ник ши ћа, 
због че га је ту про вео не ко ли ко мје се ци. По у че на ис ку ством, по бу њ е на 
пле ме на су мо ра ла так ти зи ра ти и де кла ра тив но ’’при зна ва ти’’ осман ску 
власт, да би са од ла ском вој ске на ста ви ли ’’по ста ром’’. Та ко је би ло 
и при ли ком од ла ска па ше Ско пља ка, као и при ли ком до ла ска ’’па ше 
Ми ље ви не’’. Зул фи кар-па ша Чен гић, зва ни ’’Ми ље ви на’’ (име до био по 
ку ли и мје сту гдје је ста но вао, а ко је се на ла зи у бли зи ни Фо че), кре нуо 
је у про ље ће 1812. го ди не са вој ском од Фо че пре ко Цр кви ца и Је зе ра на 
Ко мар ни цу. Исто вре ме но Сма ил-ага Чен гић је са сво јим ди је лом вој ске 
кре нуо од Гац ка, пре ко Пи ве на Ду бров ско. Бо сан ски ве зир је том при-
ли ком на ре дио ник шић ком ка пе та ну Му шо ви ћу да са сво јим сна га ма по-
мог не Сма ил-аги Чен ги ћу, али су њега у то ме спри је чи ли удру же ни Жу-
пља ни и Пје шив ци. Ова го ди на је у на ро ду оста ла упам ће на као ’’го ди на 
78 Јев то М. Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру га до ку мен та, књ. 1…, 

301-302.
79 Јев то М. Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру га до ку мен та, књ. 1…, 

302-303.
80 Се стра Сма ил-аге Чен ги ћа би ла је же на Осман-па ше Ско пља ка, ска дар ског сан џак-бе га.
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Ми ље ви на’’. Тај до га ђај и ве ли ко ју на штво Дро бњ а ка и Зул фи кар-па ше, 
при ли ком ме ђу соб ног су ко ба, опје ва ли су и му сли ма ни и пра во слав ни 
хри шћа ни у сво јим ју нач ким еп ским пје сма ма. Пре ма јед ној на род ној 
пје сми тај по ход се до го дио 1817. го ди не, а у пје сми се ка же: 

’’Да ли ви ђе па шу Ми ље ви ну
и са њиме Чен гић Сма ил-агу...’’ 81

* * *

Вој не при пре ме за ак ци ју Цр но го ра ца у Бо ки Ко тор ској оне мо гу-
ћи ле су Пе тра I да то ком 1813. го ди не по све ти ве ћу па жњу одр жа ва њу 
ве за са Ник шић ком ка пе та ни јом. На дру гој стра ни то је вој ним сна га ма 
под ко ман дом Осма на ка пе та на Му шо ви ћа да ло ви ше про сто ра за дје ло-
ва ње на под руч ју Ба њ а на гдје су оне 1813. го ди не по ку ша ле не за ко ни то 
узе ти ван ред ни по рез, што је до ве ло до уби ства бар јак та ра Са ди ка Шпи-
ку ља и ви ше осман ских вој ни ка ко ји су би ли у пра тњи Осма на ка пе та на 
Му шо ви ћа. Од Ба њ а на су том при ли ком по ги ну ли Ба ћо Пе тров Му ли на 
и Јо ко Ор бо вић.82 

Сре ди ном сеп тем бра 1813. го ди не Цр но гор ци су на че лу са Пе-
тром I сту пи ли у рат про тив фран цу ских сна га ста ци о ни ра них у Бо ки 
Ко тор ској. Уста ни ци су успје ли за у зе ти До бро ту, Пр чањ, Пе раст и Ри-
сан, а не што ка сни је и Хер цег Но ви. Иако је 1813. го ди не би ло про гла-
ше но ује ди њ е ње Цр не Го ре и Бо ке, же ље вла ди ке Пе тра I да та ко и оста-
не по ко па ле су од лу ке Беч ког кон гре са из 1814. го ди не, ко ји ма је Бо ка 
на упра ву пре да та Аустри ји у чи јем ће са ста ву оста ти до 1918. го ди не. 
Уви дјев ши да су да ље ак ци је у том прав цу не ко ри сне, Пе тар I се са но-
вим жа ром вра тио по сло ви ма ко ји су га че ка ли у од но си ма са Хер це го-
вач ким сан џа ком и Ска дар ским па ша лу ком. Ме ђу тим, ви је сти о вој ном 
сло му Пр вог срп ског устан ка сеп тем бра 1813. го ди не, по но во су при мо-
ра ва ле Пе тра I да за крат ко од ло жи сво је пла ни ра не ак тив но сти.

* * *

По че так Дру гог срп ског устан ка, у про ље ће 1815. го ди не, про бу-
дио је но ве те жње Пе тра I на пла ну бор бе за осло бо ђе њ е од осман ске 
вла сти. Под ути ца јем до га ђа ја у Ср би ји, уста ло је и ста нов ни штво у 
81 Ан дри ја Лу бу рић, Дро бњ а ци…, 37, 39; Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I 

и Пе тра II…, 285; Mi lo van Đi las, Na de žda Ga će, Bo šnj ak Adil Zul fi kar pa šić, Ci rih – Za-
greb 1995, 12.

82 Жив ко А. Ђур ко вић/ Ан дри ја М. Ба ћо вић, Вој во де Ба ћо ви ћи, Ник шић 1997, 13-15.
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Пи ви и Дро бњ а ку, од би ја ју ћи да љу ло јал ност вла сти ма Ник шић ке ка пе-
та ни је. Сре ди ном 1815. го ди не Пи вља ни, Дро бњ а ци и Жу пља ни у свом 
обра ћа њу бо сан ском ве зи ру и хер це го вач ком сан џак-бе гу ис ти чу да се 
они ни је су ’’од би ли од ца ра ни од ве зи ра од оби је сти’’ не го због на си ља 
ник шић ких и ко ла шин ских сил ни ка, ко ји не по шту ју ца ре ве и ве зи ро ве 
за по ви је сти. На ве де на пле ме на су тра жи ла да ’’ца ре ву ми ри ју’’ пла ћа ју 
у сто ци, ако не мо гу у нов цу. При ли ке на под руч ји ма ових пле ме на би ле 
су та кве, да ни осман ска цен трал на власт ни је ви ше мо гла то ле ри са ти 
раз у зда ност ја ра ма за, због че га је хер це го вач ки сан џак-бег Дер виш-па-
ша са оп штио вла ди ци Пе тру I да је упра во он од ре ђен да оне мо гу ћи 
дје ло ва ње ја ра ма за ме ђу Пи вља ни ма и Дро бњ а ци ма.83 Осман ске вла сти 
су на овом под руч ју би ле при ну ђе не да дје лу ју, јер је то би ло под руч је 
на ко ме је и уплив Пе тра I био вр ло зна ча јан. Због то га се и Пе тар I че-
сто за ла гао код осман ских вла сти да се об у ста ве на па ди на Дро бњ ак, 
Пи ву и Мо ра чу. Та ко је би ло и то ком 1817. го ди не ка да су на Це ти ње 
сти гле ви је сти о осман ским при пре ма ма за на пад на Дро бњ ак. Вла ди ка 
је пи сао Да ут-бе гу Ре џе па ги ћу ’’да се вра ти и да пра ву си ро ти њу не 
тје ра’’.84 Ме ђу тим, обра ћа ње ни је уро ди ло пло дом. Под руч је Дро бњ а-
ка је би ло на пад ну то и на бо ји шту је оста ло 20 мр твих Дро бњ а ка и 60 
осман ских вој ни ка.85

Под ути ца јем до га ђа ја у Дро бњ а ку, пред став ни ци вла сти из Ник-
ши ћа су до шли у Жу пу кра јем ав гу ста 1817. го ди не и узе ли ха рач од 
не ких Жу пља на. Вла ди ци Пе тру I то ни је би ло пра во, али ипак ни је 
мо гао учи ни ти ни шта што би ста ње по пра ви ло.86 Кра јем исте го ди не 
осман ска вој ска под ко ман дом Ха сан-бе га Ре сул бе го ви ћа на па ла је Гра-
хо во и Тре шњ е во.

Пре ма свје до че њу са мог вла ди ке Пе тра I и то ком 1817. го ди не 
вла да ла је ’’пре у жа сна глад’’ због ко је ’’на род у мје сец да на ни је ни 
је дан пут јео хле ба, на ко са мо ко ри јен и тра ве сва ко ја ко га ро да’’.87 Стра-
да ње ста нов ни штва због су шних и глад них го ди на на ста вље но је и то-
ком 1818. и 1819. го ди не. Уз глад је нај че шће ишла и бо лест, због че га 
су па за ри за тр го ви ну за тва ра ни. Та кав слу чај је био 1820. го ди не ка да је 
због по ја ве ку ге био оне мо гу ћен од ла зак на ко тор ски Па зар.88 
83 Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II…, 149.
84 Јев то М. Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру га до ку мен та, књ. 1…, 

427.
85 Јев то М. Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру га до ку мен та, књ. 1…, 

427; Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 434-435.
86 Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 443.
87 Цр на Го ра, Мо но гра фи ја, Бе о град 1976, 237-238; Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба 

Пе тра I и Пе тра II…, 188.
88 Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II…, 188.
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* * *

По чет ком 1818. го ди не вла ди ка Пе тар I је до би јао ви је сти из Ник-
ши ћа да се у ка са би вр ше вој не при пре ме за удар на Цр ну Го ру. Због 
то га је остро шки ар хи ман дрит, по на го во ру Пе тра I, за ка зао са ста нак 
са ник шић ким ка пе та ном Му шо ви ћем на Бр шну, ка ко би са знао о че-
му се за пра во ра ди. Ка пе тан Му шо вић је раз у вје рио ар хи ман дри та у 
исти ни тост та квих ви је сти, али се већ са на па дом на Пи пе ре, у ју лу мје-
се цу, по ка за ло да увје рава ња Осма на ка пе та на Му шо ви ћа ни је су би ла 
тач на.89 У по моћ на пад ну тим Пи пе ри ма при те кли су Ка ту њ а ни. Пе тар I 
је у обра ћа њу спу шким и под го рич ким гла ва ри ма ис ти цао да ће о њихо-
вом по сту па њу оба ви је сти ти ’’на шег ел чи ју’’ тј. по сла ни ка у Ца ри гра ду, 
ка ко би он по сре до вао да се си ту а ци ја сми ри.90 Да би сми рио си ту а ци ју 
ска дар ски ве зир Му ста фа-па ша Бу ша тли ја је пред ло жио Пе тру I да су-
ко бље не стра не име ну ју по јед ног иза сла ни ка ка ко би утвр ди ли узрок 
су ко ба и бр зо ре а го ва ли у ци љу ус по ста вља ња ми ра на гра ни ци.91 

Су ко би и по гра нич ни спо ро ви ко ји су во ђе ни из ме ђу осман ских 
сна га и Цр но го ра ца има ли су у осно ви по ли тич ке узро ке ко ји су би ли у 
не по сред ној ве зи са еко ном ским. Но, иако је осман ску власт и њене пред-
став ни ке до жи вља вао као не при ја те ље, вла ди ка Пе тар I је на сто јао да сво-
ју по ли ти ку пре ма Ник шић кој ка пе та ни ји, а ти ме и Осман ском цар ству, 
при ла го ди ре ал ним окол но сти ма.92 Због то га се сво јим по сла ни ца ма че сто 
обра ћао цр но гор ским пле ме ни ма, на сто је ћи да их упо зо ри на оп ште људ-
ски ху ма ни зам ко ји је и сам као ду хов но ли це но сио у се би. У по сла ни ци 
упу ће ној Цр но гор ци ма 1819. го ди не, Пе тар I ка же: ’’... И ако Тур ци ни је су 
кр ште ни, али су љу ди од Ада ма и од Еве, ка и ми и од Бо га ство ре ни, ка ко 
и оста ли на ро ди. Бог за по ви је да да ни ко га не уби ја мо, а на вла ши то кад 
на ма зла не чи не и кад ра ти не ма мо...’’.93 У слич ном ду ху вла ди ка Пе тар 
I се апри ла 1825. го ди не по сла ни цом обра тио и Пи пе ри ма, опо ми њ у ћи их 
да не иза зи ва ју сва ђе са окол ним му сли ман ским ста нов ни штвом, упо зо ра-
ва ју ћи их исто вре ме но да се не за но се увје ре њ ем да је Осман ско цар ство 
ла ко по би је ди ти: ’’...Цар је тур ски сил ни и има де до ста Ту ра ках, ко ји зи 
мо гу, кад хо ће, ону ма лу ша ку на ро да по пр штит. Но се ви од то га про ђи-
те, ја ве со вје ту јем, ако се би жу ди те до бра и по ште ња...’’.94

89 Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 447 (обра ти ти па жњу на на по ме ну 210).
90 Ђо ко Д. Пе јо вић, Цр на Го ра у до ба Пе тра I и Пе тра II…, 150.
91 За пи си, књ. XI II…, 166; Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 447.
92 Жив ко М. Ан дри ја ше вић, Цр но гор ци и Тур ци…, 87.
93 Пе тар I Пе тро вић Његош, По сла ни це…, 130; Жив ко М. Ан дри ја ше вић, Цр но гор ци и 

Тур ци…, 88.
94 Пе тар I Пе тро вић Његош, По сла ни це…, 179; Жив ко М. Ан дри ја ше вић, Цр но гор ци и 

Тур ци…, 88.
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Уста нак за ко ји смо већ ра ни је на ве ли да је у на ро ду по знат под 
име ном ’’Пр ва Кра ји на’’ или ’’Кра ји на Св. Пе тра’’, ни је успио, а до сми-
ри ва ња си ту а ци је до шло је тек 1819. го ди не, ка да су Жу пља ни мо ра ли 
по но во при ста ти на пла ћа ње ха ра ча, док су се осман ске вла сти оба ве за-
ле да ће пре ста ти са зу лу ми ма и ка зни ти све ви нов ни ке су ко бља ва ња, 
као и да ће до зво ли ти сло бод ну тр го ви ну и но ше ње оруж ја.

* * *

То ком 1820. го ди не цр но гор ско-осман ски од но си су се на гло по-
го р ша ли. По вод за то су би ле при пре ме осман ских вла сти из Хер це го-
вач ког сан џа ка за удар на Гра хо во и не ка брд ска пле ме на. Зна ју ћи да ће 
рат ни пла мен угро зи ти мир из ме ђу Цр не Го ре и Ник шић ке ка пе та ни је 
као ис ту ре ног ди је ла Бо сан ског па ша лу ка, те да ће мно ги љу ди са оби ју 
стра на из гу би ти жи во те, до мо ве и нај бли же срод ни ке, вла ди ка Пе тар I 
је по ку шао да од те на мје ре од вра ти бо сан ског ве зи ра Џе ла лу дин-па шу. 
Ме ђу тим, па ша се при др жа вао на ре ђе ња ко је је до био са Пор те и ни је 
мно го ма рио за те вла ди чи не по ку ша је. На пад на Мо ра чу за по чео је 
сеп тем бра 1820. го ди не. Над моћ ност осман ске вој ске би ла је очи глед на 
(пре ма јед ним из во ри ма ја чи на осман ских сна га би ла је 7.000 вој ни ка, 
а пре ма дру гим на во ди ма 12.000 вој ни ка). До бро про цје њ у ју ћи оп шту 
си ту а ци ју и уви ђа ју ћи при лич ну кри зу цен трал не вла сти, а про ми шља-
ју ћи о ста њу у сво јој ка пе та ни ји и њеној бу дућ но сти, Осман ка пе тан 
Му шо вић је при је са мог на па да осман ских сна га по слао по вјер љи вог 
гла со но шу Цр но гор ци ма ко ји им је са оп штио пра вац уда ра и рас по ред 
осман ских сна га.95 Без ве ли ких те шко ћа осман ске сна ге су ушле у Го-
рњу Мо ра чу, по па ли ле је и на пад на ста ви ле пре ма До њ ој Мо ра чи, гдје 
је до шло до глав ног су ко ба у ко ме су Мо ра ча ни по мог ну ти Ров ча ни ма, 
Пи пе ри ма и при сти глим Бје ло па вли ћи ма и Пје шив ци ма од ни је ли по бје-
ду над осман ским сна га ма. На бој ном по љу оста ло је 330 осман ских вој-
ни ка и 30 мр твих Мо ра ча на, ме ђу ко ји ма су би ли и пје ши вач ки сер дар 
Са ва – Мр ко је Ми ју шко вић и бар јак тар Не шо Ма гов че вић.96 Цр но гор ци 
95 За пи си, књ. XVI, Це ти ње 1936, 99-100; Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 455.
96 Ди ми три је Ми ла ко вић, Исто ри ја Цр не Го ре…, 243-244; Зво ни мир М. Ми ју шко вић, Пле-

ме Пје шив ци – кра ји на Ста ре Цр не Го ре (брат ство Ми ју шко ви ћа), Бе о град 1984, 148-
149; Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 456; Чу ве не су и ри је чи Осма на ка пе та на 
Му шо ви ћа ко је је из го во рио ка да му је до шао ха бер о по ги би ји сер да ра Мр ко ја Ми ју шко-
ви ћа у Мо ра чи 1820. го ди не: “…Од она кво га ком ши је мо гло је би ти Тур ци ма ште те, 
а ни кад сра мо те, ко ја је го ра! Сју тра кад до ђе ва кат да се ми ри мо, ко ме ће те по слат 
Гра ђа не да ви на ста нак до ђе, с ким ће те мир чи њ ет и на род не по сло ве свр ша ват? 
Све ће ти би ти тан ко и мр ша во без Мр ко ја сер да ра. Та ко и рат кад бид не, она кви је ма 
тре ба пр во об ја вит, са она кви јем се ми ли бит, ми рит!” (Че до Ба ћо вић, О мер ха ме ту и 
га зи лу ку – му сли ман ски при мје ри чој ства и ју на штва, Под го ри ца 2002, 43).
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су у бо ју успје ли за пли је ни ти 1.000 ку бу ра и 300 ја ха ћих ко ња.97 Овом 
по бје дом вла ди ка Пе тар I је успио да обез би је ди пре ва гу свог ауто ри-
те та и на обла сти Мо ра че и Ро ва ца и ти ме прак тич но оства ри њихо во 
ује ди њ е ње са Цр ном Го ром. По ред то га ти ме је уве ћан про стор ко јим се 
Цр на Го ра гра ни чи ла са Ник шић ком ка пе та но јом, што је би ло од бит ног 
ути ца ја на њихо ве да ље ме ђу соб не од но се, с об зи ром на то да су гу бит-
ком тих под руч ја ник шић ке аге и бе го ви оста ли без зна чај ног ди је ла 
зе мљи шних по сје да, што је ума њ и ва ло њихо ву еко ном ску моћ.

* * *

Му сли ман ско ста нов ни штво ис точ не Хер це го ви не, а ти ме и Ник-
шић ке ка пе та ни је, би ло је то ком пр ве по ло ви не XIX ви је ка у ве ли ким 
те шко ћа ма, јер ни је мо гло са чу ва ти сво је зе мљи ште и ис па ше од хај-
дуч ких упа да. На ра сле хај дуч ке че те се ни је су за до во ља ва ле као не-
ка да: пре сре та њ ем тр го вач ких ка ра ва на, уби ја њ ем, оти ма њ ем сто ке и 
слич ним ра дњ а ма, већ су про тје ри ва ле му сли ман ско ста нов ни штво са 
њихо вих ка ту на и огра ни ча ва ле њихов жи вот на про стор око твр ђа ва и 
рав ни ца око њих. По ред то га на се ља ва не су оте те те ри то ри је на ко ји ма 
је ра ни је жи вје ло му сли ман ско ста нов ни штво, ве ћи ном у бли зи ни гра-
до ва, та ко да је се ло Треп ча у бли зи ни Ник ши ћа на се ље но Че вља ни ма, 
а се ло Ту пан (Ба њ а ни), Ве ле стов ци ма. Зна чај ни је на се ља ва ње Го ли је 
от по че ло је по ло ви ном XVIII и тра ја ло је ско ро до сре ди не XIX ви је ка. 
Осман ске вла сти су ра но уочи ле зна чај Го ли је, а она је мно го зна чи ла ка-
ко ста нов ни штву Гац ка, та ко и ста нов ни штву Ник ши ћа, па су је и јед ни 
и дру ги на сто ја ли на се ли ти сво јим љу ди ма. Та ко су из Гац ка на Кр стац 
пре се ље не не ко ли ке по ро ди це Зви зди ћа и ту су уз по моћ га тач ке вој не 
по са де оста ле ско ро 170 го ди на. У Ви шњ и ћа До лу жи вје ла је са мо јед на 
број ни ја по ро ди ца Хај ро ви ћа од 1830. до 1860. го ди не. Слич но је би ло и 
са му сли ман ском по ро ди цом Пу те ше вић, ко ја је жи вје ла на Бо бо то вом 
Гро бљу од 1823. до 1843. го ди не, ка да је из стра ха од цр но гор ских че та 
на пу сти ла Го ли ју.98 

У Ник ши ћу су се на се ља ва ли и хри шћа ни. Нај ве ћим ди је лом би-
ли су то уско ци, ко ји су бје жа ли из ра зних кра је ва Цр не Го ре обич но 
због крв них сва ђа, али је ин те ре сант но на ве сти да при ли ком до се ља ва-
ња ни је су ми је њ а ли вје ру. Не ки ис тра жи ва чи ове про бле ма ти ке на во де 
да је по чет ком XIX ви је ка у Ник ши ћу би ло 80 до мо ва уско ка.99 Уско ци 
97 Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 456.
98 Об рад Ви шњ ић, Го ли ја и Го ли ја ни…., 46-47.
99 Ђор ђи је Ђо ко Пе јо вић, Исе ља ва ње Цр но го ра ца у XIX ви је ку, Ти то град 1962, 49; Слав-

ко Ми ју шко вић, Пле ме Ник ши ћи у Мо реј ском ра ту (1684-1699), Ис то ри ски за пи си, 1, 
Це ти ње 1954, 13.



69

су мо ра ли би ти до бро про вје ре ни у бор ба ма про тив сво јих исто вјер ни-
ка. Мо гла је то би ти си ро ти ња, ко ја је слу жи ла код бо га тих му сли ман-
ских до ма ћи на, па и за на тли је и по ко ји тр го вац, ако се по ка зао ло ја лан 
осман ској вла сти. У Ник шић су се усе ља ва ли и исла ми зи ра ни Цр но гор-
ци, ко ји су се укљу чи ва ли у брат ства, од но сно ма ха ле ко је су им би ле 
нај срод ни је. По сте пе на ко ло ни за ци ја и при су ство цр но гор ских че та по-
зи тив но се од ра зи ла на на ста њ е но хри шћан ско ста нов ни штво из око ли-
не Ник ши ћа, ко је ви ше ни је хтје ло да бу де по слу шно ага ма и бе го ви ма, 
већ је пре ла зи ло на цр но гор ску те ри то ри ју и свр ста ва ло се у хај дуч ке 
дру жи не. Та ко су су жа ва не те ри то ри је ко је су ко ри сти ли ник шић ки му-
сли ма ни, усљед че га су ’’Гра ђа ни’’ по ста ја ли све си ро ма шни ји. Због 
не мо гућ но сти ко ри шће ња пла нин ских по сје да око Ник ши ћа, мје сни 
зе мљи шни по сјед ни ци ни је су мо гли др жа ти огром на ста да сто ке, као 
до та да, што је до во ди ло до сма њ и ва ња бро ја чиф чи ја, усљед че га су 
сма њ и ва ни њихо ви при хо ди од до при но са и дру гих да жби на. То је за 
со бом по вла чи ло и огра ни ча ва ње тр го ви не, јер су та да би ли за тво ре ни 
и пу те ви пре ма При мор ју. Са опа да њ ем еко ном ске мо ћи, опа да ла је и 
по ли тич ка моћ ’’Гра ђа на’’, јер ви ше ни је би ло оних елит них ко њ ич ких 
је ди ни ца ко је су у сва ко до ба мо гле деј ство ва ти сву да. Ван гра да су се 
мо гле кре та ти са мо ве ће вој не је ди ни це, али и оне уз знат не гу бит ке. 
Осман ска на сто ја ња да се бр зим по кре ти ма ко њ ич ких је ди ни ца из град-
ских гар ни зо на пре си је ку прав ци ко ји ма су ста нов ни ци из Цр не Го ре 
пре ла зи ли у Хер це го ви ну, већ у то ври је ме има ла су сла бих успје ха. То 
што се Ник шић, као ис ту ре ни дио Хер це го ви не, на ла зио у не по вољ ном 
по ло жа ју ни је ути ца ло на ло кал не пр ва ке, а по го то ву за куп це зе мље 
ко ји су уз по моћ ра зних сред ста ва при си ле и да ље на сто ја ли да од ра је 
из ву ку што ви ше нов ца.100 

* * *

То ком 1821. го ди не Осман ско цар ство је би ло при ти сну то ра зним 
не во ља ма: устан ком у Грч кој, не ми ри ма у са мој пре сто ни ци, бу ном 
Али-па ше Ја њ и ског и нај зад ра том у Пер си ји, што је ску па пред ста вља-
ло те жак про блем пред ко јим се на шла Пор та. Да би се из ву кли из те шке 
еко ном ске си ту а ци је и анар хи је ко ја је вла да ла у зе мљи, на Пор ти су по-
ку ша ли да спро ве ду кор је ни те си стем ске ре фор ме ко је је тра жио сул тан 
Мах муд II (1808-1839). У том ци љу у Бо сни је 1820. го ди не за ве зи ра 
био по ста вљен Се ид Али Џе лал-па ша у на ро ду по зна ти ји као Џе ла лу-
дин-па ша. Он је у вре ме ну од 1820. до 1822. го ди не по гу био мно ге аја не 
100 Во ји слав Ми ља нић, Ду га и Го ли ја кроз вје ко ве, Ник шић 2002, 83; Бран ко Па ви ће вић, 

Осло бо ди лач ки ра то ви од XVI до XX ви је ка, Ник шић, За греб 1972, 49.
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и ка пе та не, или их је про тје рао. Жи во те су из гу би ли ка пе та ни Дер вен те, 
Ма гла ја, Ба ња Лу ке, за тим Кру па ка пе тан, Осман ка пе тан из Гра дач ца 
(отац Ху се и на Гра да шче ви ћа),101 Мех мед-бег Бај бут, Ха џи Са лих-бег из 
Сре бре ни це, Фо чић Ах мед бар јак тар из Са ра је ва итд. Са мо за јед ну ноћ 
по па ши ном на ре ђе њу у Јај цу је уби је но 16 про тив ни ка ре фор ми цен-
трал не вла сти. Не ста бил не при ли ке у уда ље ним осман ским про вин ци ја-
ма на сто јао је да ис ко ри сти и вла ди ка Пе тар I. Већ у ју лу 1821. го ди не 
он је ја вио Бје ло па вли ћи ма да се бо сан ски и ска дар ски ве зир при пре ма-
ју да ’’узму ра ји оруж је’’, што је он сма трао не мо гу ћим по те зом, али се 
исто вре ме но при бо ја вао мо гућ но сти да бо сан ски и ска дар ски ве зир не 
при бјег ну за по си је да њу дру ма Ник шић – Под го ри ца, тј. да бо сан ски 
ве зир ’’до ђе у Ник ши ће, а ска дар ски у Под го ри цу’’, и кад се та ко на ђу 
бли зу је дан дру гом, не поч ну ра ди ти ’’да отво ре пут пре ко Остро га’’ 
чи ме би би ло обез би је ђе но њихо во лак ше ко му ни ци ра ње пре ко бје ло-
па влић ке и пи пер ске гра ни це, што се по њего вој про цје ни ни је смје ло 
до пу сти ти.102 Бу ду ћи оба ви је ште ни о на мје ра ма осман ских вла сти, пр ви 
су ре а го ва ли Зе ћа ни ко ји су по чет ком фе бру а ра 1822. го ди не са не ким 
ма ли сор ским пр ва ци ма на јед ном тај ном са стан ку ’’ухва ти ли бож ју вје-
ру’’ о вјер ној са ра дњи у слу ча ју на па да од стра не осман ске вој ске. Са 
тог са стан ка упу ће ни су и по сла ни ци вла ди ци Пе тру I на Це ти ње, ко ји 
их је, као бо љи по зна ва лац при ли ка у окру же њу, са вје то вао да од у ста ну 
од сво јих на мје ра, чи ме су при пре ме за уста нак би ле за вр ше не.103 

Го ди не 1822. го ди не умро је Џе ла лу дин-па ша, вје ро ват но од по-
сље ди ца тро ва ња, а на њего во мје сто по ста вљен је Ше риф-Си ри Се лим-
па ша Ор но со вић, ко ји је упра вљао до 1825. го ди не. Бо сан ски па ша лук 
је по но во за пао у ста ње анар хи је и не ре да. Сул тан Мах муд II, под на-
го во ром шејх-ул-исла ма (вр хов ног вјер ског по гла ва ра) и оста лих двор-
ских до сто јан стве ни ка, увео је, 29. ма ја 1826. го ди не, до бро увје жба ну, 
ре дов но пла ће ну вој ску, јед на ко уни фор ми са ну, зва ну му а лем ис кенџ 
(из вје жба на ру ка), по узо ру на за пад но е вроп ске зе мље. На кон то га усли-
је ди ло је, 16. ју на, уки да ње ја њ и чар ских је ди ни ца. У бо сан ском па ша лу-
ку су ови до га ђа ји пра ће ни са ве ли ком па жњ ом. Ка да је бо сан ски ве зир 
Бе лен ли Ха џи Му ста фа-па ша про гла сио у Трав ни ку цар ски фер ман о 
уки да њу ре да ја њ и ча ра, до шло је до ве ли ких не ми ра. Ја њ и ча ри су за 
свог во ђу иза бра ли Ка ра Али-агу Ру шчу кли ју, ко га су про гла си ли ја њ и-
чар ским агом. На сво јој скуп шти ни у сеп тем бру 1826. го ди не ја њ и ча ри 

101 Ин те ре сант но је на ве сти да се исто ри ча ри не сла жу око име на оца Ху се и на ка пе та на 
Гра да шче ви ћа. На и ме, он се пре ма јед ни ма звао Со мах, пре ма дру ги ма Осман, а пре-
ма тре ћи ма Му рат. 

102 Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 461.
103 Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 484, 487.
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су са ста ви ли из ја ву пу тем ко је су од би ли ца рев фер ман. От пор удру же-
них ја њ и чар ских пр ва ка про тив уво ђе ња ни за ма и уки да ња ја њ и чар ског 
оџа ка (кор пу са) успио је сло ми ти но ви на мје сник Бо сне, Аб ду рах ман-
па ша (1826-1828.). На и ме, он је при бје гао истим мје ра ма као и Џе ла лу-
дин-па ша, али је у њихо вом спро во ђе њу био мно го опре зни ји и про ми-
шље ни ји. Њему је по шло за ру ком да по гу би углед не са ра јев ске пр ва ке 
Му ја гу Та миш џи ју и њего вог бра та, Ибра хим-агу Ба ка ро ви ћа, Феј за гу 
Тур на џи ју, Пи њу бар јак та ра, Ав да гу Ми ло ше ви ћа и Али-агу Ру шчу кли-
ју, док је оста ле про тив ни ке про тје рао из бо сан ског па ша лу ка. Ви је сти о 
су ко би ма Аб ду рах ман-па ше и бо сан ских пр ва ка би ле су до бро по зна те и 
вла ди ци Пе тру I. У јед ном пи сму упу ће ном по гла ва ру ко тор ском, 30. мар-
та/ 11. апри ла 1827. го ди не, вла ди ка го во ри о од ла ску ка пе та на Осма на 
Му шо ви ћа у Трав ник ра ди до го во ра са бо сан ским ве зи ром. У пи сму се 
ка же: ’’...Го во ри се да и бо сан ски ве зир ку пи вој ску у Не ве си ње; не ки ве ле 
да и он хо ће на Ска дар, а не ки да ми сли ис три је бит ја ра ма зе и зу лум ћа-
ре по Хер це го ви ни. Пошâ је ка пе тан Му шо вић из Ник ши ћах у Трав ник, 
гђе су и сви ка пе та ни хер це го вач ки по шли, а за јим пље ваљ ски до бје жа 
у ма на стир Острог, ко је га ни је су кће ли при мит, но он ни је се хо тио 
на зад ни по ко ји на чин вра ти ти, го во ре ћи, оли да га при ме, оли да га по-
си је ку. Ја сам по слао да га ни по што не др же у на ша мје ста...’’.104 Са мо 
не ко ли ко да на ка сни је (16/28. април 1827. го ди не) вла ди ка по но во оба вје-
шта ва ко тор ског по гла ва ра о по врат ку ка пе та на Му шо ви ћа из Трав ни ка 
и ви је сти ма ко је је у ве зи са тим до знао. Вла ди ка у пи сму на гла ша ва да 
је ’’... Бе о град ски ве зир Аб ду рах ман-па ша, бу ду ћи с фер ма ном сво је га 
ца ра дошâ у Бо сну и уље га у Са ра је во, не пре ста је ће ра ти и сје ћи ба ше 
и зле љу ди; по слао је муф ти ју трав нич ко га и дру ге шест би ра ни јех Ту ра-
ках пут Ца ри гра да, па ка за њима по шље сво је па ша ли је, те их стиг ну у 
Ба њи код Ко со ва и све се дам по си је ку...’’. У истом пи сму вла ди ка ка же и 
сље де ће: ’’До шао је ка пе тан ник шиц ки ис крај ве зи ра и ка же да је њега 
и Али-агу Сто че ви ћа ве зир по ста вио да упра вља ју свом Хер це го ви ном, 
и да има за по ви јед да по шље 60 љу дих на Бо сну под пла том; та ко ђер 
да је на ред ба да на, да се сви му се ли ми и го спо да од 28 ка ди лу ках има ју 
ску пи ти на Гац ко за при ми ти но ве за по ви је ди и на ред бе, а што из ово га 
вос по сље до ват мо же, то не ка ва ше бла го ра зу ми је су ди...’’.105 Опре зно 
пра те ћи раз вој до га ђа ја, вла ди ка Пе тар I је оправ да но су мњ ао да ће у 
њего вом су сјед ству убр зо до ћи до ве ли ких не ми ра ко ји мо гу има ти вр ло 
не га тив не по сље ди це и по Цр но гор це и њега са мог.
104 За пи си, књ. XVI…, 222; Јев то М. Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру-

га до ку мен та, гра ђа, књ. 2 (1821-1830), Ти то град 1988, 197. 
105 За пи си, књ. XVI…, 222-223; Јев то М. Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и 

дру га до ку мен та, гра ђа, књ. 2..., 198-199. 
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Осман ско цар ство је 1828. го ди не ушло у но ви рат про тив Ру си је. У 
те шким бор ба ма на ви ше фрон то ва мо ра ло је би ти ан га жо ва но огром но 
људ ство, што је под ра зу ми је ва ло и уче шће ди је ла осман ске вој ске и са 
про сто ра Бал ка на. Исто риј ски из во ри го во ре да је та да ска дар ски па ша 
Му ста фа Бу ша тли ја био ду жан да у рат по ве де не што око 2.000 љу ди са 
под руч ја свог па ша лу ка. Он се то ме од у пи рао, прав да ју ћи то угро же но-
шћу њего вог па ша лу ка од Цр но го ра ца, али је на кра ју ипак по сту пио по 
на ре ђе њ и ма Пор те. У бор ба ма за Ви дин то ком 1829. го ди не уче ство ва ли 
су и вој ни ци хер це го вач ких ка пе та ни ја: Тре би њ ске - 119 вој ни ка, Сто лач-
ке – 68, Кло бу ка – 28 и Ник шић ке ка пе та ни је 128 вој ни ка, Кљу ча (код Гац-
ка), 17 вој ни ка.106 Рат не окол но сти то ком 1828-1829. го ди не по је дин ци 
су вје што ко ри сти ли да би се би при ба ви ли ма те ри јал не и дру ге ко ри сти. 
Вла ди ка цр но гор ски, Пе тар I Пе тро вић је до знао да су не ки при пад ни ци 
пле ме на Цу це, ко ји су уско чи ли на осман ску те ри то ри ју, по че ли ха ра ти 
цр но гор ска има ња и ку ће због че га се обра тио ник шић ком ка пе та ну Му-
шо ви ћу мо ле ћи га да на ре ди да се то у бу ду ће не чи ни ка ко би се на гра-
ни ци одр жао мир по тре бан оби је ма стра на ма. У пи сму вла ди ке Пе тра I, 
упу ће ног Осма ну ка пе та ну 2. ав гу ста 1828. го ди не, сто ји: ’’... сад ево чу-
јем да су не ки Цу це, ко ји су ме ђу ва ма уско чи ли по че ли цр но гор ске ку ће и 
сто го ве же ћи и жи та ха ра ти. Али се ме ни чи ни да су они то учи ни ли без 
ика кво га ва ше га зна ња, и ја се исти ни то уздам, да ће те ви же сто ким 
на чи ном за бра нит, да уна при јед та кво зло ни тко не сми је чи ни ти, што 
се ниг да ни је чи ни ло. И ја сам ре као Цу ца ма, да ни ка кве осве те не чи не, 
до кле ја ва ма пи шем и до кле ми од го вор од вас не до ђе, за што ме не ни ка-
кво зло ми ло ни је, не го бих рад да на ком ши лу ку мир но и ли је по жи ви мо, 
и ема су ца ри на ши за ра ти ли; ја го во рим сви је ма Цр но гор ци ма, да ни тко 
ни ко га од стра не тур ске не за ди је ва, јер се ме не чи ни, да је и за нас и за 
вас нај бо ље да с ми ром сто ји мо и да гле да мо, што ће на ши ца ри учи нит; 
ко ји до би је би ће мо сви ко ли ци њего ви...’’.107 Не у спје си осман ске вој ске у 
бор би про тив Ру са при ну ди ли су Пор ту на при хва та ње ми ров них усло ва 
ко је је ну ди ла Ру си ја. Сеп тем бра 1829. го ди не скло пљен је Је дрен ски мир 
из ме ђу Ру си је и Осман ског цар ства, уз по сред ство Ен гле ске и Фран цу-
ске. Ми ров не од ред бе су Ру си ји при ба ви ле знат не пред но сти, при је све га 
сло бод ну пло вид бу њеног бро до вља кроз мо ре у зе Бос фор и Дар да не ле. 
Овим ми ром Грч ка је сте кла не за ви сност. Сва ка ко да је Је дрен ски мир 
имао сво га од ра за и на при ли ке у Цр ној Го ри, јер су Цр но гор ци уви дје ли 
да су ме ђу на род ни ар би три зна ли да ува же бор бу грч ког на ро да за сло бо-
ду, па су то исто оче ки ва ли и за се бе.
106 Хам ди ја Кре ше вља ко вић, Ка пе та ни је и ка пе та ни у Бо сни и Хер це го ви ни…, 31, 46.
107 Ду шан Д. Вук сан, Цр на Го ра и по гра нич ни Тур ци, За пи си, књ. XI II…, 356; Јев то М. 

Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру га до ку мен та, гра ђа, књ. 2..., 261.
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* * *
По сле дња ви јест ко ја го во ри о Осма ну ка пе та ну Му шо ви ћу по ти-

че из пи сма ник шић ког вој во де Или је Бо јо ви ћа упу ће ног вла ди ци Пе-
тру I у ма ју 1830. го ди не. Бо јо вић се вла ди ци жа ли на ’’не ви на стра да-
ни ја и не при лич но га вра га на ше га вје ро и спо вје да ни ја Осма на ка пе та на 
Му шо ви ћа и оста ли је Ту ра ка гра да Оно го шта, мно го љет но го спо ди не. 
Ко ји је на ову јад ну си ро ти њу ско чио с ве ли ки јем ха ра чи ма’’. Бо јо вић 
из ра жа ва на ду ’’у все ви шњ а го Бо га и у ро сиј ско ве ли чан ство да ће не 
осво бо ди ти и по ко ри ти сво јим не по бје ди вим оруж јем али Бог зна...’’.108 
Вла ди ка Пе тар I је на ред ног мје се ца, од го ва ра ју ћи на Бо јо ви ће во пи-
смо, по ру чио Ник ши ћимâ: ’’Али вам ја не мо гу ни шта по мо ћи, ни ти се 
у те по сле ми је ша ти, но се ме ни чи ни да ће за вас нај бо ље би ти да се 
ли је по с Тур ци ма на га ђа те...А ви ће те се ка ја ти ако за ра ти те с Тур ци-
ма и ни ко вам по мо ћи не ће, но ја вам са вје ту јем да са ми се бе чу ва те и 
да се од ра ти про ђе те’’.109

На кон смр ти Осма на ка пе та на Му шо ви ћа (?), пре ма јед ној ви је-
сти ’’го ди не 1249. (по хиџ ри, од но сно 1833. – прим. – аутор), по стао 
је упра ви те љем (му дир) ис по ста ве у ва ро ши Ник ши ћу Ха џи Са лих-бег 
Фо чак’’.110 Би ло је то ври је ме круп них дру штве них пре ви ра ња у ко ји ма 
се Ник шић ка ка пе та ни ја, остав ши без свог пр вог чо вје ка, кре а то ра ло-
кал не по ли ти ке и вој ног ко ман дан та, мо гла те шко сна ћи. На кон Осман-
бе га Му шо ви ћа у исто риј ским из во ри ма се као ка пе та ни, од но сно му-
се ли ми у Ник ши ћу по ми њу Али-бег Му шо вић,111 Му ја га Му шо вић,112 
Му стај-бег Му шо вић,113 Ар слан-бег Му шо вић и Хам за бег Му шо вић.114 
Ври је ме у ко ме су они упра вља ли Ник шић ком ка пе та ни јом би ло је вр ло 
бур но, што ће по ка за ти до га ђа ји ко ји су усли је ди ли. 

* * *

Кра јем ок то бра 1830. го ди не по гор ша ло се здрав стве но ста ње 
вла ди ке Пе тра I Пе тро ви ћа Њего ша. Схва та ју ћи окол но сти у ко ји ма се 
108 За пи си, књ. XVI…, 352-353; Бран ко Па ви ће вић, Пе тар I Пе тро вић…, 513. 
109 За пи си, књ. XVI…, 353; Јев то М. Ми ло вић, Пе тар I Пе тро вић Његош – пи сма и дру-

га до ку мен та, гра ђа, књ. 2..., 318-319; Вељ ко Ша ко тић, Ник шић (Оно гошт) у от по ри-
ма и бор ба ма…, 148.

110Дер виш М. Кор кут, Ори јен тал ни ру ко пи си у би бли о те ци це ти њ ских му зе ја, За пи си, 
књ. XI, св. 2, Це ти ње, ав густ 1932.  

111Јев то М. Ми ло вић, Пе тар II Пе тро вић Његош у свом вре ме ну, Ти то град 1984, 430.
112Јев то М. Ми ло вић, Пе тар II Пе тро вић Његош у свом вре ме ну…, 482, 495, 499, 503.
113Јев то М. Ми ло вић, Пе тар II Пе тро вић Његош у свом вре ме ну…, 488, 496.  
114Оп шир ни је о Му шо ви ћи ма ви дје ти: Ејуп Му шо вић, Му шо ви ћи, Исто риј ски за пи си, 2, 

Ти то град 1981, 87-111.  
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на ла зио, вла ди ка је пред нај и стак ну ти јим цр но гор ским пр ва ци ма и чла-
но ви ма сво је уже и ши ре по ро ди це, из дик ти рао Си ми Ми лу ти но ви ћу 
сво ју по сле дњу же љу, од но сно те ста мен тар ну опо ру ку. За сво га на сљед-
ни ка Пе тар I је од ре дио се дам на е сто го ди шњ ег Ра ди во ја Ра да То мо ва 
Пе тро ви ћа, сво га си нов ца. Вла ди ка Пе тар I је умро 30. ок то бра 1830. 
го ди не. Његов те ста мент је про чи тан сју тра дан, на гув ну ис пред Це ти њ-
ског ма на сти ра ’’ра ни је по зва ним и оку пље ним на род ним гла ва ри ма и на-
ро ду’’.115 На ред ног да на ста ри остро шки ар хи ман дрит Јо сиф Па ви ће вић 
за ка лу ђе рио је ’’по цр кве но ме пра ви лу мла до га Ра да у при су ству ше зде-
сет све ште ни ка...’’.116 Смр ћу вла ди ке Пе тра I Пе тро ви ћа Њего ша не ста-
ло је круп не по ли тич ке лич но сти, вој ско во ђе и др жав ни ка под чи јим је 
вођ ством Цр на Го ра оства ри ла круп не дру штве но-по ли тич ке про мје не 
и на пре дак. Од но се са Ник шић ком ка пе та ни јом, од но сно му дир лу ком, 
на ста вио је на сљед ник вла ди ке Пе тра I, Пе тар II Пе тро вић Његош.

* * *

Бру тал не мје ре ца ри град ске вла де при ми је њ е не у угу ши ва њу 
по бу не по је ди них до ма ћих фе у да ла ца, има ле су за по сље ди цу по ја чан 
по крет за ауто но ми јом бо сан ског па ша лу ка. За ре фор ме ни је су хтје ли 
да чу ју у гра нич ној по кра ји ни Цар ства, у ко јој су глав ну ри јеч во ди ли 
до ма ћи фе у дал ци, са ста вље ни ве ћи ном од ка пе та на и аја на, а по ма га ли 
су их ја њ и ча ри, ка ко би са чу ва ли сво је по ло жа је и за др жа ли на сли је ђе-
не при ви ле ги је. За во ђу по кре та про тив ре фор ми у Бо сни иза бран је, 
по чет ком 1831. го ди не у Ту зли, ис так ну ти фе у да лац из Гра дач ца, Ху се-
ин-ка пе тан Гра да шче вић (1802-1833.), док су про тив ста ва бо сан ских 
фе у да ла ца, а на стра ни цен трал не вла сти, би ли хер це го вач ки пр ва ци: сто-
лач ки ка пе тан Али-ага Ри зван бе го вић, га тач ко-пив ски ајан Сма ил-ага 
Чен гић, тре би њ ски ко ман дант Ха сан-бег Ре сул бе го вић и љу бу шки ка пе-
тан Га вран ка пе та но вић. У же љи да са чу ва до би је ни ка пе тан ски по ло жај 
и при ви ле ги је ко је су ишле уз њега, као и пр вен ство ку ће Му шо ви ћа 
ме ђу хер це го вач ким и бо сан ским фе у дал ци ма, бу ду ћи и до ста не ис ку сан 
у ’’по ли тич ким во да ма’’, и на сљед ник Осма на ка пе та на се при кло нио ди-
је лу бе го ва та ко ји је остао вје ран сул та ну и цен трал ној вла сти. Исти на, 
зна ча јан дио ста нов ни штва ка пе та ни је ни је раз ми шљао на на чин ка ко је 
то чи нио ка пе тан Му шо вић, али њего ва ри јеч би ла је зва нич на пред јав-
но шћу бо сан ског па ша лу ка. Вој ска ко ју је пред во дио Ху се ин-ка пе тан је 
про др ла до Ко со ва, гдје је у два на вра та успје ла да по би је ди сул та но ву 
вој ску. О тим по бје да ма бо сан ске вој ске, иза сла ник Пе тра II Пе тро ви ћа 
115Јев то М. Ми ло вић, Ти ту ле вла ди ка Пе тро ви ћа, Исто риј ски за пи си, 1, Ти то град 1987, 58.
116 Јев то М. Ми ло вић, Исто…, 58.
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Њего ша, игу ман Мој си је Зе че вић, га оба вје шта ва из Пље ва ља де цем бра 
1831. го ди не: ’’Би ли су се у Ба њ ску на дно Ко со ва и до би ла је Бо сна...
Иде не ко ли ко вој ске бо сан ске у Ко со во. Оти де не ко ли ко Ник ши ћа у Бо-
сну. Мо ли се Ха фис-ага да бу де од нас на мир, за што је с Бо сном и хо те 
ве ли доћ у Ник шић, да ће ра ју Сма ил-агу и ка пе та на Му шо ви ћа и ко је с 
њима. А за џе ба ну и за на ше по сле до бро збо ре, али ја не мо гу вје ро ва ти 
по исти ни, но по ћу у Трав ник ве зи ру (Гра да шче ви ћу – прим. - аутор) да 
ви дим исти ну и ка ко ће мо се с њима вла да ти и по сту па ти уна при јед. 
Бр зо ћу до ћи ако Бог да до ва шег го спод ства’’.117 Вла ди ка Пе тар II је 
во дио пре пи ску са ка пе та ном Гра да шче ви ћем и дру гим пр ва ци ма са ко ји-
ма је утвр ђи вао са ве знич ке ве зе и при ја тељ ство у ци љу што успје шни је 
бор бе про тив сул та на. У јед ном пи сму он упу ћу је мол бу Гра да шче ви ћу 
да му по ша ље по моћ у џе ба ни, ка ко би ’’уда рио на ни зам око Ска дра’’. 
Исто вре ме но, он мо ли Гра да шче ви ћа да по ша ље сво ју вој ску у Ник шић 
и да ту по ста ви сво је га чо вје ка да за по ви је да ’’да би се мо гли ми је ша-
ти и здо го ва ра ти Цр но гор ци са њего вим љу ди ма’’. Кра јем 1831. го ди не 
пље ваљ ски му се лим Ха фис-ага пи ше сво ме ’’пре до бро ме до сту Стан ку 
Пе тро ви ћу’’, Њего ше вом ро ђа ку, и мо ли га ’’да не би кроз Ник шић про пу-
сти ли ни зам у Бо сну, већ да бу де мо на оно ме што смо уго во ри ли с Мој си-
лом, а ако ли ва ма бу де до не во ље, не мој те сло бод но бри ге има ти сва ку 
ће те по моћ од на ше стра не има ти’’.118 По сли је по ра за Гра да шче ви ће ве 
вој ске код Сто ца, 10. мар та 1832. го ди не, про тив њега је по шла број на 
осман ска вој ска под ко ман дом Ка ра Му ста фа-па ше. У ма ју 1832. го ди не 
вла ди ка Пе тар II је Ху се ин ка пе та ну Гра да шче ви ћу, пре ма из вје шта ју 
ко тор ског окру жног ка пе та на, обе ћао да ће при те ћи у по моћ са 3.000 Цр-
но го ра ца и да ће за у зе ти Ба њ а не и Ник шић, гдје су вој ску при ку пља ли 
Ха сан-бег Ре сул бе го вић, ка пе тан Тре би ња, Сма ил-ага Чен гић из Гац ка, 
Баш-ага Ре џе па шић из Не ве си ња и ник шић ки ка пе тан Му шо вић. Ју на 
1832. го ди не, уз по моћ ди је ла хер це го вач ке вој ске, цар ска вој ска је код 
Са ра је ва на ни је ла по раз уста нич ким сна га ма бо сан ског бе го ва та. Гра да-
шче вић је успио да пре бјег не у Аустри ју, чи јим по сре до ва њ ем је ка сни је 
до био сул та но во по ми ло ва ње али и сур гун (про тје ри ва ње) у Тра пе зунт, 
гдје ипак ни је успио сти ћи, јер је из не на да умро у Ца ри гра ду, гдје је и 
са хра њ ен на гро бљу Еј ју бу. Но ви бо сан ски ве зир по стао је Хам ди Мах-
муд-па ша. Хер це го ви на је из дво је на у по се бан па ша лук за чи јег је ве зи-
ра, по ста вљен Али-па ша Ри зван бе го вић–Сто че вић, до та да шњи ка пе тан 
Сто ца. Зва ње хер це го вач ког ве зи ра Ри зван бе го вић је до био као на гра ду 
117 Јо ван Ћет ко вић, Два мо мен та из вла да ви не Пе тра II Пе тро ви ћа Њего ша, Исто риј-

ски за пи си, књ. VII, св. 7-9, ју ли сеп тем бар , Це ти ње 1951, 363; Ми о мир Да шић, Ва со-
је ви ћи од по ме на до 1860., Бе о град 1986, 340-341. 

118 Јо ван Ћет ко вић, Исто…, 364. 
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за ис по ље ну вјер ност сул та ну, док је Сма ил-ага Чен гић до био по себ но 
при зна ње и зва ње ка пи џи ба ше. У са став Хер це го вач ког па ша лу ка та да је 
ушло 16 ка ди лу ка, ме ђу ко ји ма и ник шић ки. Исто вре ме но, сје ди ште Хер-
це го вач ког сан џа ка, од но сно па ша лу ка, је та да пре мје ште но из Пље ва ља 
у Мо стар, а у са став овог па ша лу ка је ушао и Ник шић, као и на хи је Пи ва 
и Дро бњ ак.119 Ова кво ста ње за др жа ло се и за ври је ме на сљед ни ка Хам ди 
– Мах муд-па ше, Да вуд-па ше (1832-1835), али ка да је за ве зи ра име но ван 
Ве џи хи Мех мед-па ша (1835-1840), убр зо је до шло до уки да ња на сљед-
них ка пе та ни ја (1835) и спа хиј ског вој ног си сте ма (1836) и ус по ста вља-
ња му се ли млу ка (сре зо ва) са име но ва ним му се ли ми ма на че лу. На и ме, 
Ве џи хи Мех мед-па ша је сре ди ном ок то бра 1835. го ди не, по до ла ску у 
Са ра је во, са звао Ајан ско ви је ће и са оп штио ви јест о уки да њу ка пе та ни ја 
и пре стан ку вла сти ка пе та на у свим кра је ви ма Бо сне и Хер це го ви не. То 
је, у ства ри, био по сле дњи са ста нак Ајан ског ви је ћа. Ви јест о уки да њу 
ка пе та ни ја иза зва ла је не за до вољ ство по је ди них ка пе та на ко ји су би ли 
твр до кор ни и не по пу стљи ви у сво јим ста во ви ма. У по је ди ним дје ло ви-
ма Бо сне до шло је до отво ре не по бу не про тив та кве од лу ке Пор те. У 
Кра ји ни је по бу њ е ни ке пред во дио Му рат-бе га Бе ши ре вић, члан јед не од 
нај ста ри јих по ро ди ца из тог кра ја. Њему се при дру жио и ка пе тан Ку пе, 
Мех мед-бег Ар на у то вић. Не што ка сни је по бу нио се и ка пе тан Пе тров ца 
(Бо сан ског – аутор) Му стај-бег Ку ле но вић, уз ко га је стао и ка пе тан Кљу-
ча, Ја шар-бег. Цен трал на власт се су ро во об ра чу на ла са сво јим про тив-
ни ци ма, па су мно ге при ста ли це Ху се и на-ка пе та на Гра да шче ви ћа би ле 
због то га про тје ра не у Ма лу Ази ју.

Иако су на сљед не ка пе та ни је зва нич но би ле уку ну те, по је ди не 
ка пе тан ске по ро ди це су ипак за др жа ле сво је по ло жа је, с тим што су 
њихо ве ра ни је ти ту ле са да по при ми ле од го ва ра ју ћи вој нич ки ранг. Та-
кав слу чај је био и са Ник шић ком ка пе та ни јом ко јом је та да упра вљао 
Му ја га Му шо вић, ко ји ће на том по ло жа ју оста ти све до сво је по ги би је 
1843. го ди не на Ба ши ној во ди. Про цес пот пу ног уки да ња ка пе та ни ја и 
са њима на сли је ђе них при ви ле ги ја по тра ја ће све до за во ђе ња ре фор ми 
од стра не Омер-па ше Ла та са. Та ко ђе, про цес уво ђе ња ре дов не вој ске 
– ни за ма, те као је по сте пе но.

* * *

Те ри то ри ја Ник шић ке ка пе та ни је, фор ми ра не по чет ком XVI II ви-
је ка, би ла је гра нич но под руч је са про сто ром Ста ре Цр не Го ре. Жи вот 
119Во ји слав Ко раћ, Тре би ње, I дио, књ. II…, 312, 313, 315; Ар тур Еванс, Кроз Бо сну и Хер-

це го ви ну у ври је ме бу не 1875. го ди не, Са ра је во 1965, 280; Вељ ко Ша ко тић, Ник шић 
(Оно гошт) у от по ри ма и бор ба ма…, 150-151.  
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два под руч ја ко је је гра ни ца, ко ли ко раз два ја ла, то ли ко и спа ја ла, од ви-
јао се у исто риј ски не мир ном вре ме ну, у вр ло сло же ним дру штве но-по-
ли тич ким и еко ном ским окол но сти ма. Са јед не стра не гра ни це жи вје ло 
је ис кљу чи во хри шћан ско ста нов ни штво, а са дру ге стра не оно је би ло 
уне ко ли ко из ми је ша но па су ве ћи ну чи ни ли му сли ма ни, а ма њ и ну хри-
шћа ни. За јед нич ки исто риј ски тре ну ци му сли ман ског и хри шћан ског 
ста нов ни штва ути ца ли су да су и јед ни и дру ги из гра ђи ва ли сво је соп-
стве не ци ви ли за ци је, дух и мен та ли тет ко ји су се про жи ма ли или бо ље 
ре ћи ко ји су би ли вр ло бли ски, али и раз ли чи ти. Ре флек си је исто риј ских 
зби ва ња су чи ни ле сво је, па су, сли ко ви то ка за но, по не кад ’’два из дан ка 
исто га тла’’, до ла зи ла у ме ђу соб не су ко бе. У ври је ме ми ра вла да ло је 
уза јам но ува жа ва ње, о че му мо жда нај бо ље го во ри анег до та као фор ма 
усме не књ и жев но сти. Због све га то га по зна то је да се за мје ста на гра ни-
ци ка же: ’’Бла го мје сту на гра ни ци, у ми ру, те шко њему у ра ту’’. Али 
до бро је по зна та и јед на на род на му дрост ко ја учи да је“Бо ље има ти 
рђа ву го ди ну, не го рђа ва су сје да”. 

Ка да је 1780. го ди не на че ло Ник шић ке ка пе та ни је до шао Осман-
бег Му шо вић, на тлу Ста ре Цр не Го ре за по чи њ ао је сво је дје ло ва ње 
Пе тар I Пе тро вић Његош. Жи вот ни пу те ви вла ди ке Пе тра I Пе тро ви ћа 
и Осма на ка пе та на Му шо ви ћа, ко ји се хро но ло шки ско ро по кла па ју и 
ко ји су се укр сти ли ви ше пу та, у мно го ме су слич ни, али и раз ли чи ти. 
Обо ји ца су ро ђе ни на под руч ју љу тог кр ша, Пе тар I у Хе ра ко ви ћи ма 
на Његу ши ма, а Осман ка пе тан у Ник ши ћу. Пе тар I је пер со ни фи ко вао 
по ли ти ку Цр не Го ре, док је Осман ка пе тан Му шо вић био пред став ник 
вој нич ке и ци вил не вла сти у ка пе та ни ји ко ја је пред ста вља ла ’’љу ту ка-
ча ни цу’’, пер со ни фи ку ју ћи до не кле и цен трал ну осман ску власт. Ско ро 
под јед на ко су упра вља ли сво јим под руч ји ма и го то во исто вре ме но по-
шли са исто риј ске по зор ни це, што зна чи да су има ли до вољ но вре ме на 
да је дан дру гог са гле да ју и уоче све људ ске осо би не, на чин раз ми шља-
ња и на ви ке, што је би ло вр ло ва жно при ли ком до но ше ња по је ди них од-
лу ка ко је су се ти ца ле дру ге, ’’про тив нич ке’’ стра не. За све ове на по ре 
Пе тар I Пе тро вић Његош и Осман ка пе тан Му шо вић су у сво ме зна њу и 
ис ку ству мо ра ли би ти мно го ис пред сво јих су на род ни ка. 

Пе тар I Пе тро вић је имао на мје ру да Цр ну Го ру пот пу но оса мо-
ста ли од осман ске вла сти и фор ми ра је као не за ви сну др жа ву по угле ду 
на та да шње европ ске др жа ве. На рав но, Пе тар I је же лио да њего ва др жа-
ва бу де и те ри то ри јал но уве ћа на. Из вје сну сме тњу у оства ри ва њу тих 
њего вих пла но ва има ла је Ник шић ка ка пе та ни ја. Због то га је вла ди ка 
Пе тар I вр ло ра но уочио њен стра те шки и вој ни зна чај. Су прот но вла-
ди ци Пе тру I, Осман ка пе тан Му шо вић ни је био са мо ста лан у до но ше-
њу круп них по ли тич ких од лу ка, ни ти је то мо гао би ти бу ду ћи да је по 
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свом по ло жа ју вр шио вој нич ке ду жно сти и ад ми ни стра тив но при па дао 
Бо сан ском па ша лу ку на чи јем че лу је ста јао бо сан ски ве зир ко га је име-
но ва ла цен трал на власт из Ца ри гра да и ко ме је био пот чи њ ен. Он је на 
тај на чин био глав ни пред став ник ло кал не вла сти у ка пе та ни ји ко ја је у 
мно го ме би ла за ви сна од при ли ка у бо сан ском па ша лу ку и да ље од са ме 
цен трал не вла сти. 

На бој ном по љу су обо ји ца би ли ју на ци због че га су ува жа ва ли 
је дан дру гог. Ка да су то на ла га ле раз не окол но сти во ди ли су ак тив ну ко-
ре спон ден ци ју, на сто је ћи да у ме ђу соб ној ко му ни ка ци ји за др же ни во ре-
ал но сти, ко рект но сти и ху ма но сти. Сва ки оства ре ни ре зул тат, бу ду ћи да 
су обо ји ца би ли љу ди од ак ци је, за њих је био са мо увод у на ред не, ве ће 
по ду хва те. Са гле да ва ју ћи пор тре те Пе тра I и Осма на ка пе та на Му шо ви-
ћа, у ства ри мо же мо са гле да ти и њихо ве лич не ме ђу соб не од но се, за тим 
од нос Пе тра I пре ма Ник шић кој ка пе та ни ји и њеном ста нов ни штву и 
од нос Осма на ка пе та на пре ма Цр ној Го ри и њеном ста нов ни штву. 

Пре у зи ма ју ћи у сво је ру ке уло гу вла да ра и пр ве лич но сти Цр не 
Го ре, Пе тар I је на сто јао да по ред сре ђи ва ња уну тра шњ их при ли ка у 
сво јој зе мљи, ус по ста ви и одр жи ре ал не по ли тич ке и еко ном ске од но се 
са сво јим су сје ди ма, у пр вом ре ду са Ник шић ком ка пе та ни јом са чи јом 
се те ри то ри јом про стор Цр не Го ре ши ро ко до ди ри вао.

Оп ште окол но сти у ко ји ма је дје ло вао Пе тар I у мно го ме су од-
ре ђи ва ле њего ве од но се пре ма Ник шић кој ка пе та ни ји. Ди пло мат ске 
ве зе Цр не Го ре и њеног вла да ра са Ру си јом, ути ца ле су да је Пе тар I 
на сто јао да сво је лич не по ли тич ке по гле де и ста во ве под ре ди по ли ти ци 
и др жа њу ру ског дво ра пре ма Пор ти и Осман ском цар ству и уоп ште у 
ме ђу на род ним окол но сти ма. У вре ме ни ма ка да би Ру си ја и Осман ско 
цар ство би ли у ми ру и Пе тар I је на сто јао да њего ви уза јам ни од но си 
са Ник шић ком ка пе та ни јом про ти чу у истом то ну. Про мје не у од но си ма 
ве ли ких европ ских др жа ва, на ро чи то Ру си је, ути ца ле су на по вре ме на 
за о штра ва ња у од но си ма из ме ђу Цр не Го ре и Ник шић ке ка пе та ни је. У 
тим окол но сти ма вла ди ка је на сто јао да од осман ске вла сти пре от ме ма-
кар оне дје ло ве Ник шић ке ка пе та ни је у ко ји ма је хри шћан ско ста нов ни-
штво би ло ве ћин ско и ме ђу ко јим је би ло до вољ но са зре ле на ци о нал не 
сви је сти ко ја је те жи ла при кљу че њу Цр ној Го ри. Ипак, те ри то ри јал но 
не знат но окрњ е на, Ник шић ка ка пе та ни ја је над жи вје ла Пе тра I. По гра-
нич ни спо ро ви и су ко би ја вља ли су се и због нео д го вор них по на ша ња 
по је ди на ца ко ји ни је су по што ва ли за кон ске од ред бе и ор га не вла сти ни 
у Цр ној Го ри ни ти у Ник шић кој ка пе та ни ји. Та кве по ступ ке Пе тар I и 
Осман ка пе тан Му шо вић су на сто ја ли да до ве ду у ред ко ли ко је то би ло 
у њихо вој мо ћи. Њихо ве на по ре усмје ре не у том прав цу нај бо ље до ча-
ра ва ме ђу соб на пре пи ска ко ја, по сма тра на са ста но ви шта за ла га ња за 



79

мир, то ле ран ци ју и ме ђу соб но ува жа ва ње, пред ста вља сво је вр сно свје-
до чан ство о ус по ста вља њу ди пло мат ских и кул тур них ве за Цр не Го ре 
са сво јим окру же њ ем. Сва ка ко да ти на по ри Пе тра I, усмје ре ни ка по ди-
за њу угле да Цр не Го ре, ни је су оста ли без ре зул та та. Исто риј ска суд би-
на би ла је ви ше на кло њ е на Пе тру I не го Осма ну ка пе та ну Му шо ви ћу. 
Пе тар I је успио да се уз диг не до не слу ће них ви си на оста ју ћи до на ших 
да на као сим бол ства ра о ца са мо стал не и не за ви сне цр но гор ске др жа ве. 
Он је то по сти гао за хва љу ју ћи то ме што је у њего вом жи во ту и ра ду, 
цен трал но мје сто има ла сво је вр сна уну тра шња до сљед ност ко ја му је 
да ва ла сна гу нео п ход ну да Цр ну Го ру из ве де на пут сло бо де и про спе-
ри те та. Тим чи ном Пе тар I је оста вио за со бом ду бо ке тра го ве, та ко да 
се на кра ју свог жи вот ног пу та мо гао мир но и с по но сом освр ну ти на 
сво је оства ре но дје ло. 

Sait Š. ŠABOTIĆ

PETAR THE FIRST PETROVIĆ NJEGOŠ 
AND NIKŠIĆ'S CAPTAINCY

Summary

From the beginning of his governance in Montenegro in 1784. till his death in 
1830., the bishop Peter I Petrovich Njegosh led an active politics in internat and for-
eign affairs. During his activites he respected the vicinity a lot, especially the district 
of Niksich, which was of the great interest for Montenegro. For the whole period 
of ruling by Peter I in Montenegro the captain Osman Musovich was at the head of 
Niksich’s district. Peter I was very cautions in political relations with Niksich, taking 
care that his purposes were positively dovetailed with the attitndes of The Big forces 
refering to Montenegro. At the same time he made efforts to raise an international 
position and reputation of Montenegro. All his activites showed that Peter I was ca-
pable to the tasks which he had to fulfil at the particular historical period. 

Петар I Петровић Његош и Никшићка капетанија


